



LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIX.—NUM. 22.146.

MADRID.—MARTES 1 DE OCTUBRE DE 1918.

EDICIONES MAÑANA, TARDE Y NOCHE.

LOS INGLESES DENTRO DE CAMBRAI

Bulgaria se entrega á los aliados totalmente

Sueño desvanecido

Esto es hecho. Alemania ha perdido la guerra en los Balcanes y Asia. Su sueño se ha desvanecido al contacto de la dura realidad. El domingo, los parlamentarios búlgaros llegados á Salónica firmaron el armisticio, aceptando previamente, en nombre de su Gobierno, las condiciones impuestas por Franchet d'Esperey. Balfour ha explicado anoche en Londres en qué consistían las garantías exigidas á Bulgaria. Esta desmoviliza su ejército, evacua los territorios serbios y griegos que ocupaba y—esto es lo más trascendental—entrega sus ferrocarriles á los ejércitos aliados. He aquí á la Entente dueña de la gran línea férrea de Sofía, que lleva á Austria y á Constantinopla. Puede ya, á su guisa, invadir la Tracia y llegar al Bósforo ó llevar la guerra nuevamente al Danubio. Los serbios reconquistan su patria. Los griegos vuelven á ser dueños de las comarcas macedónicas que perdieron en los días trágicos y vergonzosos de las traiciones constantinianas.

¿Qué hará Austria? Sus tropas están aventuradas en la Albania central, hasta Berat. Deberán marcharse al Norte, más allá de la llanura de Durazzo, para que no las copen. Probablemente, Pfanzer-Balatin, que manda en el sector albanés, pedirá refuerzos, y se fortificará con ellos en la región de Skutari. Pero los serbios, una vez en Nish, sin temor de que los búlgaros les ataquen por la espalda, subirán rápidamente al Norte en demanda de Belgrado, su llorada capital. Y se reconstituirá automáticamente el frente danubiano.

¿Qué hará Turquía? Aniquilados sus ejércitos de Palestina, apenas tiene ya tropas para defenderse. El primer ejército otomano, muy disminuido, guarnece Constantinopla y los Dardanelos. El quinto, reducido á dos divisiones esqueléticas, está en el Asia Menor. El tercero, en Armenia y el Cáucaso. El sexto, en Mesopotamia. Entre todos no reúnen arriba de 200.000 hombres, y ya, ni alemanes, ni austriacos, ni búlgaros pueden ayudarlos. Los últimos, además, la odian cordialmente, y no tendría nada de extraño que se ofrecieran á los aliados para marchar, al lado de ellos, sobre Constantinopla.

Turquía está perdida. Ya no necesitan las flotas aliadas forzar los Estrechos de Galipoli para entrar en el Mármara, porque los ejércitos aliados, si lo quieren, irán por tierra en tres días á las líneas de Tchataldja, delante de Estambul.

¿Y Rumania? Despachos de Ginebra aluden á una evacuación de Bucarest y de toda la Valaquia por los ejércitos de Mackensen, y de un alzamiento en masa de valacos y moldavos contra los invasores. Es posible que tales noticias sean prematuras. Pero seguramente anticipan el porvenir. Apenas se rinda Turquía y aparezcan en el mar Negro las escuadras aliadas, Rumania romperá el Tratado de Bucarest y reanudaré la guerra, y Austria verá obligada á pelear de nuevo en el frente transilvano.

Y no olvidemos que Austria sabe que antes de poco, los italianos, ayudados por un ejército yanqui, otro británico y otro francés, la atacarán á fondo, desde el Piave al Trentino. ¿Cómo resistirá al triple asalto? ¿No se afirmará en su resolución de hacer la paz, no obstante las amenazas de su aliada Alemania?

Se pelea desde el mar del Norte al Mosa. Belgas, ingleses, franceses y americanos—y también las divisiones italianas de Pitaluga—acometen furiosamente la línea Hindenburg y las viejas posiciones alemanas de Flandes, Artois y Champaña.

En la Flandes belga, el ejército del Rey Alberto ha tomado Dixmude y ha llegado á Staden y á cuatro kilómetros al Oeste del nudo de comunicaciones de Roulers, progresando en veinticuatro horas quince kilómetros. Su extrema derecha está en Moorslede. Más abajo, el ejército de Plumer, progresando de doce á catorce kilómetros, y luego de haber conquistado la cresta de Messines-Wyckstaete, ocupa la posición Dadyzele-río Lys. Armentières, desbordado por el Norte, habrá de ser evacuado por los alemanes. En el Cambresis, después de tres días de batalla espantosa, los ingleses han penetrado en Cambrai. El parte alemán de anoche reconoce que Byng es dueño de

algunos barrios de la ciudad. Cambrai ha sido acometido por el Oeste (río y canal del Escalda) y por el Norte (calzada de Douai). Todavía defenderán los germanos los barrios del Este y del Sur, pero ya puede afirmarse que han perdido la capital del Cambresis. Y la pérdida de la capital del Cambresis supone la perforación del centro de la barrera Hindenburg. Le Catelet y San Quintín caerán también, y Ludendorff deberá acogerse, por lo menos, á una posición Solesmes-Le Cateau-Oise y rectificar su frente del Artois, evacuando Lens y probablemente Douai. Este mes de octubre será sensacional.

Mientras Mangin ataca en el Camino de las Damas, y los italianos, al Norte del Aisne, se apoderan de Soupir, Degouttes ha avanzado al Oeste de Reims, entre el Aisne y el Vesle, en un frente de doce kilómetros, y se ha adueñado de Montigny-sur-Vesle, Revillon y Romain, progresando así hasta el Canal Lateral.

¿Son estos los movimientos preliminares de un ataque de ruptura desde Reims sobre Laon? En la Champaña, la pelea es terrible. Ayer por la mañana reanudaron su asalto los franceses en el Dornois y llegaron á la línea Norte de Somme-Py, Norte de Aure, Sur de Monthois. De Monthois á Vouziers hay sólo nueve kilómetros. Bien harán los alemanes sacrificando divisiones en este sensible y estratégico sector, porque si los franceses, combinando su avance con el de los norteamericanos entre el Aire y el Mosa, siguen subiendo, pueden sufrir una catástrofe irreparable.

¿Quién iba á decir, el 15 de julio, que dos meses y medio más tarde Alemania se vería en trance tan desesperado como el actual?

LA OFENSIVA ALIADA EN OCCIDENTE

Continúa la batalla en la Champaña.

Paris, 30. Parte de la noche. Entre el Ailette y el Aisne hemos efectuado un avance al Este de Ostel. Las unidades italianas que operan al Norte del Aisne se han apoderado de Soupir. Entre el Aisne y el Vesle nuestras tropas han realizado esta mañana un ataque y han hecho importantes progresos en un frente de unos doce kilómetros.

A pesar de la resistencia enemiga, ha conquistado Revillons, Romain y Montaigny-sur-Vesle. Atacando más al Norte, hemos alcanzado los límites al Sur de Meurival y Ventolay. Mil seiscientos prisioneros han sido numerados hasta ahora. La batalla ha continuado hoy en todo el frente de la Champaña. En nuestra izquierda hemos rechazado completamente al enemigo en Santa María Apy y pasado el pueblo. Al Norte del Somme Py hemos alcanzado el recodo del Camino Nacional. Más al Norte, y durante violentos combates, hemos conquistado Aures, así como las llanuras y el bosque al Norte de este pueblo. En el centro nuestras tropas han tomado Marvaux en encarnizada lucha y han llevado nuestras líneas ante Mothois, en tanto que á la derecha ampliaban sus ganancias al Norte de Sechault y en la región de Bouconville. (Agencia Radio.)

Consolidando las posiciones.

Paris, 30. Parte oficial norteamericana.—Del Mosa al Aisne, nuestras tropas han mantenido y consolidado las posiciones recientemente conquistadas, á pesar de los contraataques y de los violentos bombardeos, en los que el enemigo ha utilizado obuses de gases. (Agencia Radio.)

Se afianza el adversario en los arrabales de Cambrai.

Nauen, 30. Comunicado de la tarde.—Frente occidental.—Grupos de los ejércitos del Príncipe heredero Rupprecht y de Bohem. En Flandes prosiguió el adversario sus ataques. La irrupción enemiga hecha el 27 en nuestras posiciones nos obligó á replegar el ala derecha de nuestro frente detrás del sector Handzame, desde el Norte de Dixmude hasta Werkem, y á evacuar en el ala izquierda del campo de batalla el arco de Wytschaete. Fueron rechazados ataques enemigos en el sector de Handzame y contra la línea Yarren-Westroosebeke. Entre Passchendaele y Beceleare avanzó el adversario hasta Moorlede y Dadizele. Allí paramos el golpe. El enemigo, que temprano por la mañana avanzó desde Houthem hasta Komen, en el Lys, fué arrojado de nuevo en un contraataque. Luchamos allí en la cuenca del Lys.

Hubo intensa lucha en el frente, entre Cambrai y San Quintín. Contra la ciudad y ambos lados de ella lanzó el enemigo 16 divisiones á la lucha, á fin de tomar Cambrai y de romper nuestro frente á ambos lados de la localidad. Al Norte de Cambrai han fracasado delante de nuestras líneas poderosas ataques enemigos, repetidos hasta ocho veces, y cerca de Sancourt y Filloy, á causa de nuestros contra-

ataques. El adversario se afianzó en los arrabales de Cambrai, Neuville y Cantimpre. Nosotros ocupamos el borde Oeste de la ciudad detrás del Scalda, rechazando allí renovados y violentos ataques. Los ataques adversarios emprendidos más allá del sector de canales al Norte de Marcoing, se estrellaron delante de la carretera de Cambrai á Masmieres y á lo largo de ella. Al Sur de Marcoing nos hizo retroceder hasta detrás del sector de canales de Masmieres-Grevecourt.

Con igual ímpetu atacó el adversario nuestro frente desde Gonelleu hasta el Sur de Billenglise. Entre Gonnieu y Bellicourt rechazamos totalmente los repetidos ataques adversarios.

Villers-Guislain, perdido pasajeramente, fué recuperado, siendo limpiados puntos de irrupción locales enemigos en un contraataque.

Las divisiones que luchan duramente en el frente cerca de Gonnieu y de Villers-Guislain rechazaron, con ayuda de batallones de reserva, en un decidido contraataque, al enemigo que atacó desde Marcoing contra su flanco.

Entre Bellicourt y Billenglise avanzó el enemigo más allá del canal. Le paramos al anochecer en la línea borde septentrional de Bericourt-borde occidental de Yoncourt Lehancourt.

Los regimientos que al Norte de Gricourt rechazaban todos los asaltos, tuvieron al anochecer que replegar su ala hacia Leancourt.

En el feliz término de las grandes luchas de ayer han participado con igual valor tropas de todas las regiones alemanas. Los ingleses han pagado sus éxitos locales con pérdidas sangrientas muy elevadas.

Grupo del príncipe heredero alemán y de von Gallwitz.—El enemigo empuja vigorosamente contra nuestra nueva línea en el canal del Oise al Aisne.

Hicimos prisioneros en combate en campo avanzado.

Entre el Suippe y el Aisne continuaron los franceses sus enconados ataques, y los americanos contra el límite Este de las Argonas, así como entre las Argonas y el Mosa.

También ayer utilizó el adversario nuevas divisiones.

Entre Auverbe y Somme By rechazamos, delante de nuestras líneas, repetidos asaltos adversarios, que al Noroeste de Somme By fueron repetidos nueve veces.

Después de haber rechazado al adversario, nos encontramos al atardecer en la línea Nure-Norte de Ardeuil-Norte de Sechault-Couconville.

Con especial empuje arremetieron los americanos también contra el linderó oriental de las Argonas, así como en el frente entre las Argonas y el Mosa.

Su asalto se frustró totalmente.

A ambos lados del valle del Aire le arrebatamos al enemigo Apremont y el bosque de Montrebeau, haciendo retroceder á los americanos allí más de un kilómetro.

Ayer derribamos cuarenta aviones enemigos. (T. S. H.)

Los ataques contra Cambrai son rechazados.

Nauen, 30. Comunicado de la noche: En Flandes hubo, en general, día tranquilo.

Renovados ataques en masa de los ingleses contra Cambrai y á ambos lados de esta ciudad han fracasado, con las mayores bajas para el adversario.

Al Oeste de Le Catelet se han desarrollado combates al anochecer.

En la Champaña fueron rechazados ataques parciales de los franceses.

Al Este de las Argonas se estrellaron fuertes ataques de los americanos. (T. S. H.)

Los ingleses penetran en la parte Norte de Cambrai.

Londres, 30. Parte de la tarde.—Ayer, durante las operaciones realizadas por nosotros al Norte de San Quintín, solamente la 46.ª división, compuesta de tropas del Norte y de Midland, capturaron cuatro mil prisioneros y unos cuarenta cañones. En este sector, entre Bellicourt y Gonelleu, la resistencia del enemigo fué obstinadísima. Tropas americanas, australianas é inglesas combatieron con encarnizamiento hasta el final de la tarde, y á pesar de la fuerte resistencia, ganaron terreno y cogieron muchos prisioneros.

En Bony y Villersguislain, contraataques enemigos durante la última parte del día consiguieron hacer retroceder ligeramente á nuestras tropas hasta los suburbios al Oeste de dichos pueblos. En las demás partes conservamos nuestras ganancias, y en el Norte de Gonelleu realizamos durante la tarde ulteriores progresos en dirección de Lesruedevignes.

También hubo combates ayer al medio día en la izquierda del frente de batalla, y nuestras tropas avanzadas, que se habían apoderado de Aubencheul-au-Bac y habían entrado en Arleux, se vieron obligados á retirarse de estos pueblos.

Al Oeste y al Noroeste de Cambrai, el enemigo no pudo impedir el adelanto de nuestras tropas, cuyos destacamentos avanzados llegaron á la unión de los caminos Arras-Cambrai y Bapaume-Cambrai, penetrando en los barrios Norte de la ciudad. Infirmos grandes pérdidas al enemigo al rechazar sus fuertes contraataques contra este sector.

Han caído fuertes aguaceros durante la noche y el tiempo continúa tormentoso. (Agencia Radio.)

Los belgas á las puertas de Roulers.

Paris, 30. Comunicado belga. El ejército belga y las tropas aliadas de Bélgica que operan bajo el mando de S.M. el Rey Alberto, prosiguieron sus brillantes ataques, acentuando sus progresos.

A pesar de la tempestad que reinó durante todo el día 30 de septiembre, el éxito de las fuerzas aliadas de Flandes se consolidó, tanto en el frente belga como en el frente británico.

Los belgas, apoyados por fuerzas francesas, avanzaron su línea dos kilómetros al Este de Zarren, apoderándose de Stadengest, llegando á los límites de Roulers y pasando la carretera de Roulers-Menin.

El ejército de Plumer, á pesar de los poderosos contraataques enemigos en la región de Gheluvelt, amenaza Menin y ha desbordado el Lys en la línea Warneton-Commines-Werwicq.

El número de prisioneros hechos y cañones capturados ha aumentado bastante, aunque todavía no se haya podido calcular la cifra exacta. (Agencia Radio.)

Sigue el avance inglés desde Cambrai á San Quintín.

Paris, 30. Parte oficial inglés de la noche: A pesar del mal tiempo y de la obstinada resistencia del enemigo, hemos hecho hoy importantes progresos en el frente San Quintín-Cambrai.

Al Sur de Bettelgise, la primera división ha continuado atacando esta mañana y ha ocupado las alturas que dominan Thorigny, ocupando estas alturas y la extremidad Este del túnel del canal de Tronquoy.

Hemos hecho en este lugar numerosos prisioneros.

La primera división opera en unión con las tropas de la 32, que durante la noche se apoderó de la defensa del túnel del lado Este y de Tronquoy.

Continuando su avance hoy, la 32 división ha ganado terreno en las alturas del Nordeste de Tronquoy y Naurouy.

En la izquierda, las tropas angloaustralianas han atacado en dirección Norte á lo largo del espaldón que va de Naurouy á Gouy.

Continuando también su avance á caballo de la línea Hindenburg, venciendo la resistencia de importantes fuerzas enemigas y apoderándose de las alturas al Sur de Gouy.

Hicieron numerosos prisioneros.

Más al Norte las tropas inglesas han recobrado Villers-Guislain, así como el espaldón al Sur de este pueblo.

Antes del medio día nos habíamos apoderado también de Gonelleu y habíamos alcanzado el canal del Escalda en la extensión de su frente desde Vencheuille en dirección Norte.

Tropas neozelandesas han desembarazado por su pronto la orilla Este del canal del Escalda hasta Grevecourt por el Norte.

Las tropas inglesas han sostenido duros combates alrededor de Rumilly, progresando sin embargo y estableciéndose á lo largo del camino que va de Rumilly á Cambrai.

Al Norte de Cambrai el enemigo opuso nuevamente gran resistencia á nuestro avance, emprendiendo contraataques repetidos con gruesos efectivos.

A pesar de tales esfuerzos, las tropas canadienses progresaron en esta región, haciendo muchos prisioneros é infligiendo considerables pérdidas al enemigo.

Durante afortunadas operaciones locales ejecutadas esta mañana por las tropas inglesas, nuestra línea alcanzó la orilla Oeste de Lares, entre Neuve Chapelle y Picantin.

Al mismo tiempo los nuestros realizaron también progresos al Sudoeste de Fleurbaix, haciendo más de cincuenta prisioneros en el transcurso de estas operaciones. (Agencia Radio.)

OFENSIVA ALIADA EN MACEDONIA

Retirada en el lago Ochrida.

Vienna, 30. En el frente italiano, empresas de patrullas, coronadas de éxito.

Inmediatamente al Oeste del lago de Ochrida hemos evacuado algún terreno tras luchas locales, teniendo en cuenta la situación en el frente búlgaro. (T. S. H.)

Los serbios siguen avanzando.

Londres, 30. Parte oficial de Serbia: Merced á una atrevida maniobra llevada á cabo en la región de Pljachk Vitsa, nuestras tropas se han apoderado de Karevo Felo, habiendo cortado la retirada á los búlgaros.

En este lugar hemos cogido más de setecientos prisioneros y veinte cañones.

En el frente Oeste, el enemigo intentó con diez regimientos defender San Nicolás; pero mediante fuertes ataques, nuestras tropas obligaron al enemigo á abandonar la posición.

Dichas tropas se encuentran actualmente á diez kilómetros al Norte de San Nicolás.

En dirección de Veles Scoplye (Uskub), tropas francesas y serbias se han apoderado de las alturas que dominan la orilla izquierda del río Pohinja. (Agencia Radio.)

Los griegos efectuaron importantes reconocimientos.

Paris, 30. Parte oficial griego de Macedonia.—En la región al Norte de Monastir las tropas griegas que cooperan con las unidades aliadas persiguen al enemigo en dirección de Brodikistojevo.

En la región de Cheevghe Kidonairan las unidades greco-serbias rebasaron la cima del Veles, que une las fronteras greco-serbia y búlgara, y descendiendo al valle del Strumitza despejaron la región de los restos del enemigo.

La columna griega que coopera con los británicos en la región de Gradetz Veles persigue al enemigo, que se retira hacia el Norte, á la izquierda de la ciudad de Strumitza.

Las unidades griegas ejecutaron con éxito importantes reconocimientos contra las fuerzas enemigas. (Agencia Radio.)

Los franceses en Uskub.

Paris, 30. Parte oficial de Oriente: El día 29 las tropas italo-greco-francesas que operaban en el ala izquierda de los ejércitos aliados continuaron persiguiendo las retaguardias enemigas que se retiraban hacia Kicevo y progresaron al Norte de Okrida y Oeste del lago del mismo nombre, donde alcanzaron el camino del Bassan.

En el centro, la caballería francesa entró en Uskub, mientras que los ejércitos serbios, apoyados por fuerzas franco-helénicas, continuaban el avance sobre Kumanovo, Egri Palanka y Schoumaya.

Más al Este, las divisiones británicas y helénicas progresaron en dirección á Petchovo y Petrik. (Agencia Radio.)

OFENSIVA ALIADA EN PALESTINA

Otros 10.000 prisioneros turcos.

Londres, 30. Parte oficial de Palestina: Ayer continuó el movimiento emprendido por nuestra caballería y los carros de asalto, desde el lago Tiberiades y la región de Deraa.

En la estación de Zila se rindieron grandes fuerzas turcas, entre las que se hallaban los elementos que componían las guarniciones turcas del ferrocarril de Hedjaz, entre Amman y Maza.

Según confesión de su propio jefe, esta fuerza se compone de 10.000 hombres, y forman parte del segundo Cuerpo del cuarto ejército turco. (Agencia Radio.)

UN BALANCE DE DIEZ DIAS

Ciento veintidos mil prisioneros y 1.200 cañones.

Londres, 30. En total, en el frente occidental se han capturado, desde el jueves por la mañana, más de 51.000 prisioneros alemanes. Es imposible llevar cuenta de los prisioneros al día, puesto que su número aumenta rápidamente. Un cálculo aproximado, sin embargo, demuestra que en los últimos diez días se han tomado por los aliados, en todos los frentes, 122.000 prisioneros y 1.200 cañones. La derrota turca ha producido 50.000 prisioneros y 335 cañones. La derrota búlgara, 20.000 prisioneros y 350 cañones. El avance francoamericano, 19.000 prisioneros y 100 cañones. El golpe británico en Cambrai, 23.000 prisioneros y más de 300 cañones. La ofensiva anglobélgica, 11.000 prisioneros y más de 100 cañones. (T. S. H.)

LA PAZ SEPARADA

El sucesor de Hertling.

Amsterdam, 30. Un telegrama de Berlín dice que Hertling ha dimitido; que el próximo Canciller será Behrenbach, presidente del Reichstag y jefe del centro, que constituirá un Gabinete exclusivamente parlamentario. Antes de terminar esta semana se espera una decisión. (Agencia Radio.)

La rendición de Bulgaria.

Londres, 30. Ha llegado á Londres la noticia de que Bulgaria se ha rendido sin condiciones. La emoción que esto ha producido en los centros políticos es considerable. (Agencia Radio.)

El Rey Fernando está en Sofía.

Ginebra, 30. Según la Prensa alemana, el Rey Fernando de Bulgaria no se halla con sus hijas cerca de Viena, pues continúa en Sofía. (Agencia Radio.)

La situación de Turquía.

Berna, 30. El Volks Recht considera la situación de Turquía tan grave, por lo menos, como la de Bulgaria, y añade que las mismas causas deben producir los mismos efectos. (Agencia Radio.)

También dimitte Hintze.

Londres, 30. Comunican de Amsterdam que, según la Gaceta de Voss, el secretario de Estado alemán en Negocios Extranjeros, von Hintze, ha presentado la dimisión al mismo tiempo que el canciller conde de Hertling. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

El teatro de la Opera de Francfort fué destruido.

Berna, 30. Un radiograma de la propaganda alemana reconoce que la Opera de Francfort fué destruida en un reciente bombardeo aéreo. (Agencia Radio.)

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEE DIA

La Federación Gremial Española

La Asamblea de Córdoba ha despertado gran entusiasmo entre las entidades patronales de España, á las que se dirigió reiteradamente el Comité de la Federación, dándoles á conocer la finalidad de dicho acto y exponiendo la labor que viene realizando dicho organismo en bien de las clases mercantiles é industriales.

Son muchas las Asociaciones que van á tener representación en esta Asamblea, señalada para los días 1, 2, 3 y 4 de octubre.

Entre varios asuntos de especial interés se tratará del proyecto de ley de 4 de julio último, modificando la contribución industrial y de comercio, á cuyo fin se recabó de los organismos patronales que cursaran al Comité de la Federación un trabajo sobre el particular, que será impreso con todos los que se hayan recibido, en un folleto, para exteriorizar el pensamiento y aspiraciones de las clases mercantiles é industriales en asunto de tanta importancia.

Las conclusiones que se aprueben en la Asamblea de Córdoba se darán á conocer á todos los representantes en Cortes para que apoyen en el Parlamento las enmiendas que á dicho proyecto de ley formulará el presidente de la Federación.

Indudablemente la Asamblea de Córdoba es un acto de interés grandísimo, en cuanto ha de reflejar la actitud de las clases mercantiles é industriales, actitud que ha de tenerse en cuenta, sin duda alguna, en estos momentos en que las Cortes han de adoptar decisiones que tan de cerca tocan á la vida de aquellas entidades.

ACE MEDIO SIGLO

Día 1.º de octubre de 1868.—Anoche bastante tarde recibimos la noticia de que la Corona y Pamplona han secundado el alzamiento, fraternizando en ambos puntos la tropa con el pueblo, excepto los generales Riquelme, Pavía y Santiago, que estaban en la Corona y han pedido un buque de transporte al Ferrol para ir al Extranjero.

—El marqués de Novaliches parece que se halla herido de mucha gravedad.

—Aunque nada se sabe positivamente de Barcelona, anoche se aseguraba, no sabemos con qué fundamento, que el conde de Chesto, con parte de la guarnición, había abandonado la población, dirigiéndose hacia la frontera de Francia.

—Ayer 30 de septiembre de 1868, á las dos y cuarenta minutos de la tarde, la Junta revolucionaria de San Sebastián decía textualmente á la de Madrid:

«Doña Isabel de Borbón, con toda su familia, marchó á Francia. Una dinastía huye con esta familia. La nación sola aparece á nuestra vista. ¡Que el cielo guíe los pasos de la nación!»

(De La Correspondencia de España.)

EL VERANEO DE LA CORTE

La interpelación del concierto económico.

San Sebastián, 30.—En el Palacio provincial se reunieron los representantes en Cortes de Guipúzcoa, convocados por la Diputación, para enterarles de las diferencias surgidas con el Gobierno respecto á la interpretación del concierto económico con las provincias foradas.

Los representantes en Cortes ofrecieron su apoyo para la solución del asunto en la forma que entienden procede á las Diputaciones provinciales.

Un discurso.

El ex ministro D. Fernán Calbetón está terminando el discurso de ingreso en la Academia de Ciencias Morales y Políticas.

Para los rusos.

En el despacho del gobernador civil se ha procedido al reparto de un donativo de 1.000 pesetas entre los necesitados de la colonia rusa.

Para la Beneficencia.

Ha enviado el presidente del Aero Club al gobernador civil un donativo de 2.000 pesetas para la Beneficencia.

Bazar del Obrero.

La condesa de San Rafael ha conferenciado con el alcalde, ultimando los detalles para la instalación del Bazar del Obrero en San Sebastián.

EL "SOLDADO DE NAPOLES,"

EN BARCELONA

La salud pública.

Barcelona, 30.—El gobernador nos ha manifestado que la epidemia en Barcelona por ahora no tiene importancia.

Los casos son pocos y benignos. En los pueblos es donde más casos existen, algunos seguidos de defunción.

Continúan las precauciones rigurosas ordenadas por la Junta de Sanidad.

En vista del dictamen favorable de la Junta de Sanidad, mañana se inaugurará el curso académico en la Universidad.

EN GRANADA

Reunión sanitaria.

Granada, 30.—Se han reunido en el Ayun-

tamiento el alcalde, los concejales y los médicos de la Beneficencia municipal, convocados por el diputado Sr. La Chica.

Los médicos manifestaron que carecen de fundamento los rumores que circulan acerca de invasiones de enfermedades sospechosas en esta capital y que el cuadro patológico es el ordinario.

Sólo ha habido dos casos de gripe en el hospital de San Lázaro.

Sin embargo, fueron acordadas energías medidas sanitarias.

El médico de Valladolid D. Jesús Rivero se ha ofrecido para ir á Freila, donde hay una gran epidemia.

EN LEON

Suspensión de apertura de cursos

León, 30.—A causa de la epidemia de gripe en esta provincia se ha suspendido por orden del Rectorado la apertura del curso en los centros docentes y en el Seminario.

EN MEDINA

El ministro de la Gobernación en Medina.

Medina, 30.—Han llegado en automóvil el ministro de la Gobernación y el inspector general de Sanidad, D. Martín Salazar.

Ahora se hallan reunidos en el Ayuntamiento con la Junta municipal de Sanidad.

Hoy llegará un tren con 70 viajeros portugueses.

Llegada de portugueses.

Medina, 30.—Han llegado dos portugueses con patente limpia y dos viajeros de Avila enfermos, no de gripe, y que fueron rechazados en Irún.

A estos últimos les ha socorrido el ministro de la Gobernación.

EN ALMERIA

Almería, 30.—Continúan las medidas sanitarias para evitar la propagación de la gripe.

Asegúrase que hoy se cerrarán los teatros y se cree que también los cafés.

También se ha aplazado la apertura del curso en diversos centros.

Se ha dispuesto que los médicos particulares y otros que no ejercen presten asistencia á los enfermos de la capital, ya que los médicos titulares de la Beneficencia encuentranse casi todos en los pueblos de la provincia.

EN CADIZ

Cádiz, 30.—Desde Sevilla han sido despachados para el lazareto de extranjeros, ocho enfermos que se encontraban á bordo de un buque llegado á Sanlúcar de Barrameda y que pretendieron desembarcar.

El gobernador civil, Sr. Cortés Bono, ha ordenado por teléfono al alcalde que á todo trance impida que desembarquen, y que vaya al lazareto el buque.

Tanto en Cádiz como en la provincia, son escasos y leves los casos de gripe.

EN VALLADOLID

Valladolid, 30.—La epidemia sigue su curso. Siguen las invasiones. En los cuarteles han disminuido y no se han registrado casos en los asilos.

EN ORENSE

La frontera portuguesa.

Orense, 30.—Mañana marcharán á Verín el gobernador é inspector provincial de Sanidad para establecer las estaciones sanitarias en la frontera portuguesa.

En ella se concentrarán mañana 100 guardias civiles de la Comandancia de Orense, y 40 llegados de Avila, para vigilar la entrada de gentes procedentes de la vecina república.

Con el mismo objeto son esperadas fuerzas de Carabineros.

La Junta de Sanidad.

Esta noche se ha reunido la Junta de Sanidad, tomando los acuerdos de declarar el estado infeccioso de la capital y tomar las determinaciones necesarias para evitar el desarrollo de la epidemia.

El número de atacados es aquí de 800. Las defunciones son escasas.

El obispo se ha ofrecido al gobernador para todo cuanto necesite de él el Gobierno.

EN CASTELLÓN

Castellón, 30.—El gobernador, con el inspector provincial de Sanidad, ha recorrido los pueblos.

En Villarreal, el estado sanitario es bueno. En Artona hay 400 atacados.

En Benchi, la epidemia ha pasado ya.

En la iglesia se ha celebrado función de gracias.

En el Monasterio del Desierto de las Palmas casi todos los frailes se encuentran enfermos.

EN SANTANDER

Apertura del curso.

Santander, 30.—Reunido el Claustro de profesores, acordó proceder á la apertura oficial del curso académico; pero sin dar entrada á los alumnos en las clases.

La apertura del curso se hará sin solemnidad.

Situación sanitaria normal.

Continúa sin conocerse en Santander los casos de gripe, y en cambio observa la llegada de muchos forasteros, que vienen huyendo de la epidemia.

Está lloviendo, y la lluvia es beneficiosa para la salud y para los campos.

EN MIRANDA

Miranda, 30.—En el convento del Espino hay muchos atacados.

Ha fallecido un religioso y un alumno.

La temperatura ha cambiado y llueve.

TOROS EN SEVILLA

El Gallo se despide de sus paisanos

La tercera de feria.

Sevilla, 30.—Se celebra la tercera corrida de feria en la Plaza Monumental con seis toros de Concha y Sierra para Gallo, Vázquez y Joselito.

La animación es grandísima.

No queda una localidad sin ocupar.

Rafael se despide en esta corrida del público sevillano.

PRIMERO

Negro. Rafael en dos tiempos da unas verónicas y una navarra. Palmas.

Joselito hace un quite templando mucho.

Toma el toro cinco varas por cuatro caídas.

Rafael empieza la faena con un pase ayudado, bueno, y otro, de pecho, superior. Sigue adornándose, pasándose la muleta de mano por detrás de la espalda. Otro pase afarolado.

Música. José ayuda á su hermano. Un pinchazo sin soltar. Otro igual, pero cuarteando. Entrando bien da una estocada un poquito desprendida. Ovación y oreja.

SEGUNDO

Negro. Un aficionado se arroja al ruedo y se ve apurado ante la persecución del bicho.

Sigue la ovación á Rafael.

El toro toma cuatro varas y mata tres pencos.

Curro Vázquez muletea breve. Da un pinchazo hondo, media y descabella. Palmas.

TERCERO

Negro bragado. José veroniqua superiormente y hace quites adornados, tocando varias veces el testuz. El bicho toma tres varas y no causa bajas.

Joselito confusionado.

Joselito coge las banderillas y deja un par al cuarto. Tanto deja llegar al toro, que recibe un pitonazo en la cadena, causándole una contusión. Sigue banderilleando y deja medio par colosal, otro bueno y otro superior. Ovación.

El público ovaciona á Belmonte, que ocupa un palco con su esposa.

Joselito empieza la faena con un ayudado; otro natural colosal; otro rematando agarrado al pitón. Entra recto y atiza una en la cruz, que es premiada con gran ovación y concesión de oreja.

CUARTO

Rafael brinda tres veces y Joselito mata.

Cárdeno. Rafael lancea movido, perdiendo el capote. El toro es manso y sin poder, y el presidente le condena á fuego.

Rafael toma los trastos. Brinda al alcalde. Luego, montera en mano, brinda á Guerrita, que ocupa un palco, y, finalmente, brinda por tercera vez al diestro Belmonte.

Dirigese luego con toda solemnidad al centro de la plaza, y abraza y besa á su hermano José.

La faena la hace con el pico de la muleta, ayudado por Joselito. El toro se pone difícil y se entabla.

Joselito solicita del presidente que le tolere matar al toro en lugar de Rafael, y el presidente accede. Joselito da una estocada atravesada al revuelo de un capote. Palmas. Pitos al arrastre.

QUINTO

Un toro de regalo.

Negro. Un capitalista se arroja al ruedo y es volteado por el bicho.

Rafael veroniqua parado y hace el primer quite de rodillas. El bicho toma cuatro varas, sin causar bajas ni dar caídas. La Empresa regala este toro por no haber matado el Gallo el anterior.

Rafael comienza su faena tranquilo, con pases por alto y pasándose la muleta por la espalda. Música. Sigue adornándose á dos dedos de los pitones. Palmas. Más pases de rodillas; un pinchazo yéndose; sigue muleteando y sufre un achuchón, perdiendo los avíos; media estocada tendida; más pases y otra cuarteando. Descabella á la primera. Palmas.

SEXTO

Cárdeno. Vázquez lancea en dos tiempos, y el bicho toma cuatro varas y mata dos pencos.

Curro muletea, sufriendo coladas. Deja media alta, y más pases, para una atravesada y algo desprendida que mata sin puntilla.

SEPTIMO

Negro y grande, corto de pitones. Joselito veroniqua superiormente y los matadores son aplaudidos en quites. Toma el toro con bravura y poder cinco varas por tres caídas y tres jacos muertos.

Gallito coloca un gran par al cambio. Rafael, otro bueno al cuarteo, y Vázquez otro bueno.

Joselito brinda á Rafael y le besa. Empieza con pases de rodillas naturales; otros agarrándose á los cuernos, y termina de rodillas. Da un pase por alto y entra á matar, dejando una estocada desprendida que mata sin puntilla. Ovación, oreja y salida en hombros.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN MALAGA

Confitería ineficaz.

Málaga, 30.—El gobernador ha conferenciado con los ferroviarios, con objeto de evitar la huelga anunciada.

La conferencia resultó ineficaz, pues los ferroviarios mantienen íntegras las proposiciones del último Congreso celebrado.

EN BARCELONA

Conflictos obreros.

Barcelona, 30.—El gobernador ha manifestado que las huelgas existentes en la provincia siguen en igual estado.

En Barcelona siguen entrando paulatinamente al trabajo algunos de los huelguistas en los talleres de materiales de construcción para ferrocarriles de los Sres. Girona.

También han entrado algunos más en los talleres de Ballesteros.

En las obras del Hotel Ritz han entrado los que trabajaron en la semana anterior y algunos más.

En un local de la barriada de San Martín se han reunido los obreros de la Casa Girona.

En vista de la violencia de lenguaje, el delegado suspendió la reunión.

El gobernador ha manifestado que está dispuesto á no tolerar que en las reuniones se excite á la violencia á los obreros.

La huelga de panaderos continúa en igual estado que en la semana anterior.

EN VALENCIA

La huelga de camareros.

Valencia, 30.—Continúa en el mismo estado la huelga de camareros.

Huelga de labradores.

A causa de no concederles el Ayuntamiento las mejoras que tienen pedidas los labradores de la vega valenciana, han acordado declararse en huelga general.

La Cámara de Comercio procura solucionarla.

Los labradores reclaman la supresión de diversos arbitrios, la abolición de la caza y la venta de reses de cerda.

El alcalde ha convocado á las Comisiones municipales de subsistencias y mercados para tratar del asunto.

Huelga de ebanistas.

Se ha planteado sin incidentes la huelga de ebanistas y oficios similares.

Gestiones del gobernador.

El gobernador ha convocado á una reunión á sendas Comisiones de camareros y dueños de cafés para ver de solucionar la huelga.

ANDALUCIA

Partido de «foot-ball».

Huelva, 30.—Ayer tarde jugaron un interesante partido los equipos del Real Recreativo Club y de la Sociedad Gimnástica de Huelva.

Ha ganado la copa Odier el primero de los equipos.

Los jugadores fueron ovacionados.

Crimen en Santa Fe.

Granada, 30.—En el pueblo de Santa Fe rieron Juan Navarro Jiménez y Manuel Moreno Cepero.

El primero resultó gravísimamente herido de bala en el costado izquierdo.

El agresor fué detenido por la benemérita.

Una riña.

Málaga, 30.—En la calle de los Mármoles ha habido una riña, resultando herido gravísimo, de un balazo en la cabeza, un hombre sumamente popular en todo aquel barrio malagueño, apodado «el Pelao».

La cogida de Larita.

Ha impresionado grandemente la cogida de Larita, habiéndose depositado infinidad de telegramas pidiendo noticias.

Los maestros de Linares.

Linares, 30.—La Asociación del Magisterio de Linares hace suyas las manifestaciones de la Asociación de Sevilla, saluda á sus compañeros y agradece cordialmente la campaña de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en pro de sus aspiraciones justísimas. — Pintor, presidente.

Riña mortal.

Almería, 30.—Comunican de Serón que en el barranco de Menillas rieron José Fernández Requena, de cincuenta y cinco años, y Antonio Pérez Contreras, de veinticinco. Este resultó muerto en la contienda.

El agresor se dió á la fuga, pero fué detenido por la benemérita.

Junto al cadáver del interfecto se encontró una faja de grandes dimensiones.

Viaje de instrucción.

Almería, 30.—En las últimas horas del domingo zarpó para Cartagena el crucero «Reina Regente», continuando el viaje de instrucción de los guardias marinas.

Tiro nacional.

Cádiz, 30.—Se ha verificado el concurso de tiro.

La Copa de la Infanta Isabel la ganó el brigada de Artillería D. Luis Villarria, de esta Comandancia.

El premio de las damas gaditanas lo ganó D. Diego López, guardia civil.

También D. Luis Villarria ganó la medalla de oro y el título de campeón.

Los premios serán repartidos el miércoles.

LAMPARA

NITROGENO 1/2 VATIO

Fábrica, Cortes. 397. — BARCELONA.

CATÁLUNA

Regreso de Ventosa.

Barcelona, 30.—En el expreso ha regresado á Madrid el ministro de Abastecimientos, Sr. Ventosa, al que despidieron en la estación el de Fomento, las autoridades, Corporaciones y amigos, tributándosele una cariñosa despedida.

El capitán general.

Mañana se espera en Barcelona la llegada del nuevo capitán general.

La procesión del Rosario.

Ha salido la procesión del Rosario, recorriendo el trayecto marcado, sin que haya habido que lamentar incidentes.

AVISOS UTILES

COMPANÍA TRASATLANTICA

El vapor

«LEGAZPI»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 1.º del próximo octubre de Barcelona, el 2 de Valencia, el 3 de Almería, el 4 de Málaga y el 6 de Cádiz, en expedición ordinaria, para Canarias, Puerto Rico y demás puertos de la línea de Venezuela-Colombia.

El vapor

«ALFONSO XIII»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, de Bilbao el día 6 del próximo octubre, de Santander, el 8; de Gijón, el 9, y el 11, de Coruña, para la Habana, regresando por Nueva York.

SIERRA

compramos, con preferencia de carro para serrar troncos.

S. A. La Vascongada.

Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

GRANDES HOTELES DE PRIMER ORDEN WASHINGTON IRVING Y SIETE SUBSISTIDOS en los bosques de la Alhambra (Granada).—Temperatura ideal.—Magníficos jardines.—Especial para otoño.

PARA ADELGAZAR

Puede emplearse en toda confianza, sin temor á consecuencias desagradables y sin observar régimen alguno.

Iodhyrine

del Dr. DESCHAMP

APROBADA Y ACOGNADA por el Cuerpo Médico Francés y Británico

Precio: 12 pesetas caja de 60 cápsulas y 7,50 pesetas 1/2 caja de 36 cápsulas. Depósito Central: Labor. DUBOIS, 7, Rue Jadin, París.

De Venta en todas las Farmacias y Droguerías.

El capitán general.

Barcelona, 30.—Esta mañana, en el expreso de Madrid, que vino con media hora de retraso, llegó el nuevo capitán general, señor Milans del Bosch. Acudieron á esperarle el obispo, el gobernador, el alcalde, el presidente y fiscal de la Audiencia, el delegado de Hacienda, el gobernador militar, los generales y primeros jefes de los Cuerpos.

Rindió honores una compañía del regimiento de Vergara, con bandera y música.

El general de Estado Mayor fué á saludarle en el apeadero.

Al descender del tren recibió el saludo de los que le esperaban, y luego subió á un automóvil, en el que marchó á la Capitanía general, donde se hizo cargo del mando de la región.

Con él llegaron su hija y su yerno, que es su ayudante.

Comentarios.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

EL CLERO RURAL

Ya en las anteriores Cortes se planteó la cuestión del aumento de sueldo al clero parroquial. No pudo ser entonces, porque sabido es lo que ocurrió con los presupuestos, y ese aumento no se llevó a la ley de autorizaciones.

Ahora se piensa afrontar ese problema, después que se realicen unas negociaciones entre el Gobierno español y el Vaticano. A este propósito de las reformas eclesiásticas, el conde de Romanones, ministro de Gracia y Justicia, ha hecho interesantes declaraciones. Cuanto ha dicho es muy acertado. Lo inspira un alto sentido de justicia, y al mismo tiempo que aspira a mejorar la situación económica del clero rural, aspira también a mejorar su estado de cultura.

Entre otras cosas dice:

«El Estado debe otorgar al clero asignaciones que le permitan vivir siquiera con una modestia; pero este sacrificio que ha de imponerse le confiere derechos para asegurarse de que su sacrificio no excede del necesario y ha de ser fructuoso. Al tratar con Roma sobre esta materia, dos puntos han de requerir predilecta atención: el arreglo de las demarcaciones diocesanas, armonizándolas con la geografía política y social de España, procurando alguna reducción de número, la enseñanza en los Seminarios.

A esto último se atribuye una importancia capital. El Seminario es para la eficacia del clero lo que la Escuela Normal para la aptitud del Magisterio. La clave de nuestra vida en tantos aspectos espirituales como el sentimiento religioso abarca está en el Seminario; como la clave de nuestro nivel medio de cultura está en la Escuela Normal. El Estado ha de sostener al personal eclesiástico; pero no puede ser indiferente la aptitud, vocación y preparación de ese personal.

Y hoy, lastimoso es decirlo, pero exacto, sin que en ello haya agravio para nadie, la enseñanza en los Seminarios es deficiente, salvo contadas excepciones. Y mientras los Seminarios no sean reformados total, radicalmente, el mal no se remediará. El Estado tiene, pues, que obtener las garantías suficientes de que las enseñanzas civiles que en aquellos centros se cursan rinden fruto. Digo civiles, porque hago, naturalmente, caso omiso de las disciplinas eclesiásticas. De esto cuidará la Iglesia exclusivamente. Pero en los demás aspectos de la cultura, en la cultura propiamente laica o civil, que completan el conjunto de los estudios seminaristas, el Estado, representación de la sociedad que ha de pagar en su día, y más aún, que ha de experimentar mañana el hondísimo quebranto de que el clero no fuese apto para realizar su misión en el orden social, no puede estar ausente. El sacrificio del Tesoro, sí; pero previas las garantías eficaces y permanentes de la fecundidad de aquel.

Y respondiendo a este mismo pensamiento, aspiro a convenir con la Santa Sede otra reforma relativa al clero parroquial: la de provisión de las prebendas eclesiásticas. Beneficios y canonjías deben ser de una parte estímulo para el estudio y premio para la capacidad intelectual; de otra, recompensa de una vida prolongada de servicios y virtudes en la misión evangélica del ministerio parroquial. Al primer fin han de corresponder las dignidades y canonjías que se proveen por oposición. Pero las de gracia, hoy otorgadas inevitablemente al favor y a la influencia, deberán ser reservadas a los párrocos que lleven cierto número de años de servicio por lo menos, sin tacha, siendo respecto de ellos como una jubilación que corone una existencia de esfuerzo y de virtud. Al ministro le privará esto de las únicas mercedes que está en su mano otorgar; pero se habrá hecho una obra de justicia y de bien.»

Esas declaraciones serán sin duda bien recibidas por el clero rural y merecerán el aplauso de la opinión pública española.

Esas declaraciones serán sin duda bien recibidas por el clero rural y merecerán el aplauso de la opinión pública española.

Esas declaraciones serán sin duda bien recibidas por el clero rural y merecerán el aplauso de la opinión pública española.

BOLETIN RELIGIOSO PARA MAÑANA

Miércoles 2 de octubre de 1918.

Santos del día.—Los Santos Angeles Custodios; Santos Eleuterio, Leodegario, obispo; Gerino, Primo, Cirilo y Secundario, mártires; Teófilo, monje; Tomás, obispo, y Saturno, confesores.

La misa y oficio son de los Santos Angeles Custodios, con rito doble mayor y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Francisco el Grande; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las cinco y media, vísperas, preces y reserva.

En la capilla del Hospital de Naturales, a las cinco de la tarde, termina la novena a Nuestra Señora de las Mercedes.

En la iglesia de Nuestra Señora del Carmen termina el triduo a San Saturno; a las ocho, misa de comunión; a las diez y media, la solemne, en la que hará el panegírico del Santo D. Lucio Herrero; por la tarde, a las siete, el triduo, predicando D. Mariano Benedito.

En las Religiosas Vallecas continúa la novena a Nuestra Señora de los Peligros, a las diez y a las seis y media, y predica por la tarde el Sr. Estebanell.

En San Fermín de los Navarros, ídem la de San Francisco de Asís; a las ocho, misa de comunión; por la tarde, a las cinco y media, el ejercicio, predicando el padre León de la Cruz.

En Jesús, ídem ídem, a las diez y a las seis y media, y predica por la tarde el padre Gaspar de Cebreros.

En el santuario del Perpetuo Socorro, a las once, misa para la Corte de Honor de Nuestra Señora del Pilar.

Ejercicios del mes del Rosario.

En San Ignacio, a las once.
En la parroquia de Nuestra Señora de los Angeles, a las cinco de la tarde.

En las Carboneras, a las cinco y media.
En San Jerónimo, ídem ídem.

En la iglesia Pontificia, a las seis.
En Santo Domingo el Real, ídem ídem.

En el Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, ídem ídem.

En el santuario del Perpetuo Socorro, a las seis y media.

En el Cristo de la Salud, a las siete.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas en su iglesia y en la parroquia de Santos Justo y Pastor, de la Providencia en Jesús, del Auxilio en San Lorenzo, ó de los Angeles en su parroquia.

Espiritu Santo.—Adoración nocturna. Turno, Corpus Christi.

NOTA OFICIOSA

De la Embajada norteamericana

Comunica la Embajada de los Estados Unidos que acaba de recibir un cablegrama del departamento de Estado de Washington, comunicando que la lista número 1 de las importaciones prohibidas ha sido modificada.

Por virtud de esta modificación, los Estados Unidos permiten el envío, desde España a Norteamérica, de piritas, a partir de hoy, hasta enero de 1919.

La importación de piritas durante este tiempo no podrá exceder de 56.400 toneladas.

HACE MEDIO SIGLO

Día 1.º de octubre de 1868.—Gracias a Dios. Ya tenemos libertad para escribir: ya podemos dar noticias al público; ya no tenemos censura previa, ni multas, ni mutilaciones horribles en el periódico; ya podrán ir nuestros números a provincias y al Extranjero diario y regularmente; en una palabra, ya podemos escribir noticias, que es nuestra modesta y constante aspiración en el estado de la Prensa.

—Dice un periódico liberal, y tiene razón: «La capital de España está entregada a sí misma.»

Unos 10.000 hombres armados recorren las calles de Madrid en grupos más ó menos numerosos. Ni un crimen, ni un delito, ni un exceso. Este es el orden de la libertad, que no teme las masas armadas, porque esas son las soberanas, y el pueblo, al respetarse, respeta su soberanía.

¡Qué lección más elocuente!
—Ayer circuló por Madrid la siguiente proclama:

«La Junta revolucionaria de Madrid, al Ejército:

Soldados: Hijos sols del pueblo; del pueblo salisteis: al pueblo habéis de volver. Pereneceis, como todos, y os debéis más que ninguno a la patria. Soldados y oficiales del Ejército: Quien os induzca en esta hora solemne y definitiva a hostilizar al pueblo, es un traidor; parricidas seriais llamados vosotros si le obedecierais; Fraternidad con el pueblo; sed uno con él en el día de la libertad!»
(De La Correspondencia de España.)

LHARDY

DEJEUNER DINER

APERTURA, 1.º OCTUBRE

REGRESO DE LOS VERANEANTES

Servicio de trenes del Norte

Con objeto de asegurar el regreso de los veraneantes, circularán los trenes siguientes en los trayectos y fechas que a continuación se indican:

Tren rápido número 9 entre Madrid y Hendaya, diariamente a partir de hoy 1.º de octubre hasta el día 12 de dicho mes.

Tren rápido número 10 entre Irún y Madrid, diariamente a partir del miércoles 2 de octubre hasta el día 13 de dicho mes.

Trenes rápidos números 11 y 911 entre Valladolid y Venta de Baños y Venta de Baños y Santander, respectivamente, los martes, jueves y sábados, a partir de hoy 1.º de octubre hasta el día 10 de dicho mes.

Trenes rápidos números 912 y 12 entre Santander y Venta de Baños y Venta de Baños y Valladolid, respectivamente, los lunes, miércoles y viernes, a partir del día 2 de octubre hasta el día 11 de dicho mes.

Tren rápido número 809 entre Miranda y Bilbao, los lunes, miércoles y viernes, a partir del día 2 del mes de octubre hasta el 11 de dicho mes.

Tren rápido número 810 entre Bilbao y Miranda, los martes, jueves y sábados, a partir del día 3 de octubre hasta el día 12 de dicho mes.

Junta local de casas baratas

A la última sesión celebrada, se han presentado a su aprobación los Estatutos de la Cooperativa de casas baratas de la Casa del Pueblo Radical.

También se acordó en la misma sesión informar favorablemente la exención de derechos de licencia de construcción para un grupo de 30 hoteles que la Cooperativa del Ministerio de la Guerra está edificando en un terreno de la carretera de Extremadura.

AGUA DE SOLARES

Por sus condiciones digestivas la mejor agua de mesa.

URGE EL REMEDIO

PORTUGUESES EN MADRID

Para que lo sepan las autoridades.

Se publicó no hace muchos días una nota oficial comprensiva de las disposiciones adoptadas con relación a los portugueses que pasan por nuestro país hacia el suyo, y encaminadas, naturalmente, a evitar que esos viajeros contribuyan, mediante el contagio, a agravar el estado sanitario de esta parte de la Península.

Figuraba entre esas medidas la de que los portugueses que en tal caso se encontraran no podrían descender de los vagones que los condujeran, quedando esos vagones aislados, en las estaciones de empalme, hasta la hora de engancharlos a los trenes que los llevarán a Portugal.

Aquellas disposiciones estaban bien; pero habría estado mejor su exacto cumplimiento.

Desgraciadamente no ha sido así, y creemos obligación nuestra hacerlo público, no precisamente para sembrar alarmas, cosa que está muy lejos de nuestro ánimo, sino para evitar la repetición de un hecho que de ninguna manera ha debido ocurrir.

Por las calles de la corte han desfilaro ayer, llamando mucho la atención del vecindario, grupos de portugueses andrajosos, cargados con sus maletas y sus petates.

Este desfile ha producido, como es consiguiente, una malísima impresión.

Los grupos a que nos referimos han pasado por los lugares más céntricos de Madrid, incluso por la Puerta del Sol.

Ninguna autoridad se ha cuidado de impedir tan peligroso desfile.

Esas caravanas de portugueses, según la nota oficial a que nos referimos antes, no debieron entrar en Madrid.

¿Por qué han entrado?

Si la campaña sanitaria ha de reducirse a papeles escritos; si las determinaciones que se adopten, por muy acertadas que sean, no se han de cumplir, echémonos a temblar.

Dense las autoridades por advertidas de nuestra denuncia, y quiera Dios que nuestros ojos no vuelvan a contemplar lo que acabamos de ver y expuesto queda.

PLEITOS Y CAUSAS

LOS FERROVIARIOS DESPEDIDOS

Ayer se ha dictado la sentencia por el presidente del Tribunal Industrial, Sr. Torres Babi. Por su importancia transcribimos los considerandos.

La cuestión litigiosa.

Considerando que el problema jurídico planteado en la presente contienda, y que se somete a la decisión del juzgador, consiste en determinar si por el hecho de haber abandonado por más de ocho días el servicio que les estaba confiado a los demandantes, quedó ó no rota la relación contractual que les unía a la Compañía demandada, y en su consecuencia si ésta viene ó no obligada a reponerles en los destinos que en la misma desempeñaban, ó en su defecto, a pagarles los salarios que hubieran devengado ó devengasen hasta el día de su reposición, así como si conservan el derecho a la pensión que por jubilación ó retiro reconoce y concede la Compañía a sus agentes.

Considerando que hay que partir de la base de que la relación jurídica que ligaba a las partes al producirse el hecho que origina esta litis es la noción de un contrato de trabajo ó de arrendamiento de servicios, porque, aparte de los reglamentos que la Compañía tiene establecidos para regular los servicios, admisión, corrección y separación de sus obreros, que, al ser aceptados por éstos constituyen estipulaciones del contrato de trabajo, libremente aceptadas, siempre se supone éste existente entre todo aquel que da trabajo y el que lo presta, según así dispone en su párrafo 4.º el artículo 7.º de la ley orgánica de estos Tribunales, de 22 de julio de 1912.

El carácter del contrato.—Consecuencias jurídicas.

Considerando que esa clase de contratos tiene un carácter marcadamente bilateral, porque la obligación de una de las partes está condicionada por la correlativa y recíproca de la otra, y ambas han de cumplirse para la subsistencia del contrato, pues de no ser así a tanto equivaldría que a subordinar la eficacia jurídica de un contrato de esa clase a la voluntad de una parte, lo que pugna con los principios que integran el concepto de las obligaciones recíprocas.

Considerando que desde el momento que uno de los contratantes deja de cumplir lo que le incumbe en esa especie de obligaciones, adquiere la otra facultad de optar entre dar por rescindido el contrato ó exigir el cumplimiento de la obligación (art. 1.124 del Código Civil); y siendo evidente porque así lo afirma el Jurado (pregunta segunda), y reconocen los demandantes, que éstos dejaron de prestar el servicio a la Compañía demandada, que era la obligación recíproca que por su parte debían cumplir, no puede dudarse del derecho que a ésta asiste para dar por terminado y extinguir dicho contrato en uso de aquella facultad de opción.

Considerando que si las disposiciones legales de carácter general citadas arrojan esa consecuencia jurídica, no otra puede deducirse de las especiales contenidas en el contrato de trabajo que en el presente caso rige con

fuerza de ley para los contratantes, cual es el reglamento de 1.º de enero de 1917 publicado por la Compañía y acatado por sus empleados por el mero hecho de aceptar el empleo ó de continuar desempeñándolo después de su publicación; porque al disponer en su art. 4.º que el abandono del servicio se reputa falta muy grave sancionada con la destitución según el noveno, equiparable a la cláusula penal que con arreglo al art. 1.152 del expresado Código puede estipularse, y además en el 12, que la ausencia no autorizada ni justificada que excediere de ocho días se considerará como dimisión de su empleo; su aplicación en el caso de autos no puede ser más congruente, toda vez que los obreros demandantes incidieron en aquella falta, según se reconoce por los mismos y afirma el Jurado, y por tanto perfectamente justificada su actual situación respecto del patrono, con tanto más motivo por cuanto ha sido creada por ellas, relevando a aquéllas de la formación del expediente que para casos distintos y mientras la relación del expediente que para casos distintos y mientras la relación de dependencia de los unos para con el otro se mantengan, ordena el indicado reglamento; pues rota la relación jurídica dimanada, ya de la ley ya del pacto, que ligaba a dos ó más particulares, como lo son partes de esta contienda, sólo la autoridad pública está investida para emplear sobre unos y otros los medios coercitivos que las leyes consentían; y careciendo como carece la Compañía demandada, por su condición de entidad privada, aun cuando los servicios que realiza sean públicos, de toda autoridad sobre el que no está bajo su dependencia ó se coloca fuera de ella, es indudable que no puede ni debe someter a un expediente inquisitivo a los que, como los demandantes, no conservan con ella esa relación de dependencia.

La huelga.

Considerando que no obsta a todo lo expuesto la circunstancia de que el abandono del servicio por parte de los demandantes fuera consecuencia de huelga planteada en legal forma; porque la declaración de licitud, cuando en su planteamiento se observan las prescripciones legales, se refiere exclusivamente al concepto jurídico de la misma frente a los Poderes del Estado, pero no trasciende ni puede alterar las relaciones contractuales, de carácter privado, entre obrero y patrono; por lo que la circunstancia de que la huelga en que los demandantes se constituyeron fuera legal, no influye en lo más mínimo en el concepto y consecuencia que ante la ley, y por lo que se refiere a sus relaciones jurídicas con la Compañía demandada, ha de tener y tiene el acto voluntario de abandono del servicio.

Los derechos pasivos.

Considerando que al conceder la repetida Compañía, mediante las condiciones y en las circunstancias que tenga convenidas con sus empleados, haberes pasivos a los mismos para el caso de jubilación ó retiro, constituye una convención distinta a la del contrato de trabajo ó arrendamiento de servicios, que con todos y cada uno de ellos tenga celebrados, y no alcanzando la competencia de los Tribunales industriales a más clases de reclamaciones civiles que las enumeradas en el artículo 7.º de su ley orgánica, entre las que ciertamente no se hallan las de aquella especie, es visto que escapa de la jurisdicción del proveyente el resolver sobre tal extremo.»

La Empresa, absuelta.

Como consecuencia de las consideraciones anteriores, se absuelve a la Compañía de la demanda.

La sentencia será recurrida y el Tribunal Supremo dirá la última palabra.

A. A.

AVISO

La Sociedad de las ESCUELAS BERLITZ (Paris, 31 boulevard des Italiens) tiene el honor de participar al público que los cursos particulares y generales de IDIOMAS empezarán, como de costumbre, el día 1.º DE OCTUBRE, en su sucursal de MADRID, ARENAL, 24.

BERLITZ

Fundada en 1878.—350 ESCUELAS EN EL MUNDO.—Traducción.

EL GENERAL AGUILERA

Con motivo de haber tomado posesión del cargo de capitán general de la primera región el general Aguilera, ha dictado la siguiente orden:

«Honrado por S. M. el Rey (q. D. g.) y por su Gobierno con el mando de la Capital general de esta primera región, me complace, al encargar del mismo, en dirigir a todos mis subordinados un saludo afectuoso y sincero.

He pasado toda mi vida militar en destinos activos y de mando de tropas. Por tal razón, me es conocida personalmente mucha parte de la oficialidad que hoy se encuentra a mis órdenes, y ese saludo, más que el del superior jerárquico, es el del antiguo amigo y el del constante compañero.

En la azarosa vida de campaña, como en la menos lucida pero muchas veces no menos fatigosa y meritoria de guarnición, he podido apreciar el heroísmo y la pericia de nuestros generales, jefes y oficiales, la abnegación y fortaleza de nuestros soldados.

No necesito, pues, recomendarlos la práctica de unas virtudes que son el glorioso patrimonio de nuestro Ejército, ni voy tampoco a ofenderlos requiriendo un concurso que estoy seguro nunca me ha de faltar.

Todos somos soldados de una Patria, a la que hemos jurado defender, y súbditos de un Rey, a quien sólo anhelamos servir.

Inspirados en tan nobles ideales, siempre hemos de marchar unidos.

Tal es la convicción firmísima del que hoy tiene el legítimo orgullo y la alta satisfacción de llamarse vuestro capitán general.»

OFICIALES DE ESTADO MAYOR

Imposición de fajas

Con motivo de haber terminado las prácticas reglamentarias los alumnos de la octava promoción de la Escuela Superior de Guerra, anteanoche, en la terraza de la Peña, se reunieron en fraternal banquete para celebrar el feliz término de los cursos.

Al acto asistieron los nuevos oficiales de Estado Mayor y los diplomados que continuaban en sus respectivos Cuerpos, haciéndose al final de la comida votos por la continuación del alto compañerismo que ha existido en dicha promoción y que continuó a pesar de la próxima separación en los destinos.

Ayer mañana, a las once, se verificó en la Escuela Superior de Guerra el acto de la entrega de los diplomas, asistiendo los nuevos capitanes de Estado Mayor y los diplomados Sres. Caso, Ortega, Latorre, Villar, Arroyo, Sola, Anaya, Gándara, Fenech, Díez de Rivera, Martínez Campos, Bandín, Incesta y Adrados.

Asistió a acto y entregó los diplomas el general Weyler, el cual les exhortó a que continúen los prestigios del brillante Cuerpo a que van a pertenecer.

Ayer tarde, a las cinco, se verificó en el Depósito de la Guerra el solemne acto de la imposición de fajas a los nuevos capitanes.

En uno de los patios del Depósito de la Guerra se había formado un estrado adornado con elegancia, luciendo grandes tapices de la Real Fábrica.

El general Weyler estaba acompañado de los generales Ochando, Berenguer, Galvis, Ceballos, Agar, Ramos, Fernández Llanos, Bazán, García Alonso, Picasso y el vizconde del Castillo de Genovés.

Al comenzar el acto, el capitán de Estado Mayor Sr. Ungria dió lectura a la real orden de nombramiento de los nuevos oficiales, cuya lectura fué escuchada respetuosamente por los asistentes al acto, entre los que figuraba casi todo el personal de jefes y oficiales de Estado Mayor residentes en la corte.

Acto seguido empezó la imposición de las fajas, empezando el general Weyler por imponerla al número 1 de la promoción, Sr. Salazar, y continuando el general Ochando al Sr. Astillero, el general Galvis al Sr. Rodríguez Valderrama, el general Berenguer al Sr. Hidalgo, el general Ramos al Sr. Sabater, el general Ceballos al Sr. Fernández de la Rota, el general Agar al Sr. Rey Pastor, el general Fernández Llanos al Sr. Dolz de Castellar, el general Picasso al Sr. Vázquez Pereira, el general Bazán al Sr. Díaz Olavarría, el general García Alonso al Sr. Medina, el general Weyler al Sr. Esteban Infante, el vizconde del Castillo de Genovés al señor Montojo, el general Fuentes Bustillo al Sr. Pérez Almeida y el coronel Canón al señor Duque.

Cuando terminó la imposición, el general Weyler pronunció un elocuente discurso.

Arregó a los capitanes de Estado Mayor, encomiando la misión del Cuerpo en que ingresaban.

Dijo que él había sido de Estado Mayor y recordaba con satisfacción la emoción y alegría que le produjo el acto de la imposición de la faja.

Dijo que el oficial de Estado Mayor tiene que trabajar día y noche y reunir condiciones excepcionales de suficiencia y resistencia física, y que aunque la estrella, distintivo del Cuerpo, era la parte brillante de la terminación de los estudios, la labor que después había de desarrollarse era penosísima, pues, tanto en guarnición como en campaña, el oficial de Estado Mayor tiene que estar estudiando y trabajando para el bien de todo el Ejército y de su patria, siendo el fruto de sus desvelos la gloria que obtienen los generales.

Dijo también que perseverasen en la unión y cariño al Cuerpo a que ya pertenecen, procurando demostrar la necesidad de la existencia del Estado Mayor.

Terminó dando vivas al Ejército y al Rey. Ato seguido desfilaron todos los concurrentes al acto a los locales de los talleres de encuadernación, que estaban decorados, y donde se sirvió un espléndido lunch.

Hoy martes, a la una, se reunirán los nuevos oficiales de Estado Mayor en fraternal banquete, al que están invitados sus compañeros de Cuerpo. El acto se celebrará en el Inglés.

Merecen plácemes el Sr. López García, coronel director del Depósito de la Guerra, y los tenientes coronels Sres. Serrano y González Prat; comandantes de Dios y Rico, y capitanes Sres. Ungria y Aymar, por lo bien que han organizado esta fiesta militar, que resultó solemne y espléndida.

UNION DE FUNCIONARIOS CIVILES

Nueva Junta.

En la elección celebrada anteaer para constituir la Junta Central de la Unión Nacional de Funcionarios Civiles, quedó triunfante la siguiente candidatura:

Presidente, D. Julián Van Baumberghen; vicepresidente primero, D. Federico Izquierdo; vicepresidente segundo, D. Antonio Mico; secretario general, D. Fortunato Tosti; secretario primero, D. Carlos García Vela; tesorero, D. Víctor Blanco; cronista, D. Jacinto González y Carril; vocales: D. Gracia y Justicia, D. Salvador del Real y Florit y D. Dionisio del Castillo; de Hacienda, D. Julio de Castro y D. Angel de la Peña; de Gobernación, D. Joaquín Castaño; de Mendoza y D. Miguel Gómez Cano; de Instrucción pública, D. Baldomero Noguero; de Villanueva y D. Desiderio Fronco; de Fomento, D. José Alas y D. Francisco Alvarez.

ROBO EN EL MUSEO DE PINTURAS EL TESORO DEL DELFIN

Jurado recobra su equipaje. El compañero de Rafael Caba, que fué detenido en Zaragoza, aparece completamente inocente, como suponíamos.

El juez, después de haberle interrogado ampliamente, ha decretado su libertad y que le sea devuelto todo lo que constituyese su equipaje, recogido con el de Caba en Zaragoza al ser detenido.

Jurado estuvo por la mañana en la Casa de Canónigos, incautándose de su maleta y varios aparatos desarmados que constituyen el que ellos tenían que utilizar en las rifas de las ferias.

Francisco Jurado no tenía con Caba más que una amistad superficial y que databa de poco tiempo.

Así es que su compañero de viaje no tuvo jamás con él ninguna expansión, ni le habló nunca de nada que se relacionase con el robo del Museo.

Lo único que yo observaba es que cuando perdía en el juego no se mostraba apurado ni triste. Lo tomaba con una indiferencia que a mí me llamó la atención.

A lo mejor se quedaba sin una peseta, y a las pocas horas se presentaba con una porción de billetes en la cartera. ¿De dónde los sacaba? Ahora es cuando yo me lo explico todo.

Sin embargo, los últimos días de nuestra estancia en Zaragoza, antes de que se hablara todavía del robo del Museo, yo vi que, contra su costumbre, se hallaba siempre triste y preocupado. Ignoro qué le había pasado.

Es posible que presintiera los acontecimientos. No lo sé. Lo cierto es que él demostraba gran confianza en su suerte, porque decía que la fortuna le había ayudado siempre; entonces se sintió abrumado y pesaroso.

Como demostración de su buena estrella, citaba Caba el detalle de su ingreso en el Museo Nacional de Pintura, donde entró apenas lo solicitó por la circunstancia de haberse creado unas plazas nuevas en aquel entonces.

Aunque para optar á ellas necesitaba el aspirante poseer el francés, Caba, que apenas si lo traducía dificultosamente, afirmó que lo hablaba, y consiguió en seguida la plaza.

También Caba solía tener gran ilusión en una combinación que había estudiado sobre el «bacarrat», y que, según él, era infalible para ganar siempre.

Esta combinación la llevaba planteada en un cartoncito con cifras y números que exhibía á Jurado frecuentemente, queriéndole convencer de la bondad y seguridad de ella.

En el Museo. Ayer tarde estuvieron en el Museo del Prado el juez Sr. Ruiz, el comisario Sr. Fernández Luna y algunos agentes.

Empezaron dichas autoridades á hacer ciertas diligencias, y estando realizándolas se presentó el fiscal Sr. Cores, que asistió á ellas.

La Policía llevaba los objetos del «Tesoro del Delfín» que habían sido retirados de las vitrinas para obtener las huellas dactilares. Se hizo entrega de dichos objetos con las formalidades consiguientes.

UN BANQUETE

Galdós, Cavia y Unamuno

El banquete de homenaje á Galdós, Cavia y Unamuno se celebrará el día 13. Aun no está designado el local.

Unamuno ha enviado un telegrama al director de Los Aliados, Sr. Micó, agradeciéndole el homenaje que ha de tributársele, en unión de los gloriosos Galdós y Cavia, y expresando su deseo de que sea el domingo 13, para poder regresar inmediatamente á Salamanca.

La Junta organizadora se reunirá mañana, á las cinco y media de la tarde, en la redacción de nuestro querido colega Los Aliados, Prim, núm. 15.

SECCION OFICIAL

La «Gaceta» de hoy publica las disposiciones siguientes: INSTRUCCION PUBLICA.—Real decreto aprobando el reglamento de régimen interior de las escuelas graduadas.

HACIENDA.—Real orden declarando no procede imponer premio en el cambio de las fracciones inferiores á 10 pesetas, adeudados por declaración verbal de viajeros ó pagos por derecho de importación y exportación que se efectúan en las Aduanas durante el mes actual y hayan de percibirse en moneda española de plata ó billetes del Banco de España.

NOTICIAS GENERALES

El próximo lunes, día 7 de octubre, dará comienzo la consulta pública de Hematología (enfermedades de la sangre), á cargo del profesor Pittaluga, en la Facultad de Medicina (San Carlos). Todos los lunes, miércoles y viernes, de diez y media á doce de la mañana.

La epidemia reinante

se evita usando el gran desinfectante «SANITAS», DE VENTA EN TODAS PARTES

ESCUELA MILITAR. Colmenares, 5 dup.º

MADAME FLO tiene el gusto de ofrecer á su distinguida clientela su nueva casa, ALCALA, 60,

en donde tiene expuestas sus últimas creaciones de su casa de París, en Sombreros, Ropa blanca de lujo, Corsés y Vestidos.

INFORMACIONES TEATRALES

EL ESPAÑOL, LA PINO Y BENAVENTE

Es un hecho que la ilustre actriz Rosario Pino, tan admirada y tan querida y tan echada en falta por el público madrileño, se dispone á actuar esta temporada en el teatro Español... si así lo quiere el Ayuntamiento, que si lo querrá, seguramente.

Tan es un hecho, que el representante de la insigne comediante ha depositado ya en las oficinas municipales el pliego de condiciones.

Son éstas tales, que resultan verdaderamente tentadoras y de todo punto irresistibles.

Jacinto Benavente—las grandes noticias hay que darlas pronto—ha dado á la incomparable creadora de sus hijas espirituales la palabra formal, solemne, de admitir el cargo de director artístico del Español.

También está designado el primer actor de la compañía: es Miguel Muñoz. El público de Madrid le conoce de sobra y le admira también muy de veras. Ha sido ya—y no ha muchos—primer actor del Español. No asciendo, vuelve á su puesto... si los concejales lo permiten.

Hagamos votos fervientes por que los proyectos de Rosario Pino lleguen á término feliz.

Ya es sabido que la gran actriz está pensando hace tiempo en su retirada de la escena.

Esta decisión ha sido retrasada por la guerra mundial, pues la Pino ha de emprender una tournée de despedida por la América del Sur en cuanto las circunstancias lo consientan.

Y como las circunstancias pueden consentirle el año venidero, acaso sea esta temporada que ahora comienza la única que pueda permitir la actuación de Rosario Pino en un escenario madrileño.

Dejemos el desenfance de esta agradable aventura en manos de Dios... y del Ayuntamiento.

GACETILLAS

Comedia.—El próximo viernes expira el plazo de renovación del abono á lunes de moda. La mayoría de los antiguos abonados han avisado ya que continúan con sus respectivas localidades, y son muchas las familias que tienen solicitados nuevos abonos.

El primer lunes de moda se celebrará el 21 de octubre.

Centro.—El jueves próximo, en función de tarde, se pondrá en escena por última vez El alcalde de Zalamea, que tan resonante éxito ha merecido de público y de Prensa.

Por la noche, primera representación de El cardenal, exornado con magnífico aparato escénico. Con este drama, admirable creación de Borrás, se presentará la celebrada primera actriz Ana Ferri.

Se despachan localidades en Contaduría. Cervantes.—Apenas abierto el abono para la tournée Ernesto Vilches en este teatro, son ya numerosos los pedidos hechos en contaduría. Próximamente daremos á conocer la lista de los señores abonados.

La primera función de abono será la correspondiente al viernes 11 de octubre.

El debut de la compañía se verificará el próximo jueves, 3 de octubre, con El eterno Don Juan, una de las más perfectas creaciones de Ernesto Vilches.

El sábado 5 se reprisará la interesante obra La aventura del coche, que por primera vez va á representar el aplaudido actor.

En la siguiente semana se estrenará la comedia de Bernstein El asalto.

EL GAITERO Villaviciosa (Asturias)

Sidra champagne preferida en todo el mundo.

EN LA CASA DEL PUEBLO

El XIII Congreso de Trabajadores

Anoche inauguró sus tareas el Congreso de la Unión General de Trabajadores.

En él ha de discutirse la labor desarrollada por la Unión General de Trabajadores desde el último Congreso celebrado en mayo de 1916.

Se discutirán las actitudes adoptadas por los organismos obreros con motivo de la huelga de agosto.

La sesión de ayer sólo tuvo por objeto la presentación de credenciales de los representantes de provincias.

Inmediatamente se procedió á la designación de la Comisión revisora de dichas credenciales, que dará hoy por terminados sus trabajos.

Esta tarde, á las tres, se verificará la primera sesión, después de los nombramientos de Mesa de discusión y Comisiones.

Fallecimiento de D. José Zulueta

Barcelona, 1.º.—Telegrafista de Seo de Urgel que en su hacienda agrícola ha fallecido el diputado por Villafranca D. José Zulueta.

Procedía el finado del partido republicano histórico y figuraba en la actualidad en el partido de D. Melquíades Álvarez.

Era el Sr. Zulueta hombre de gran erudición, que con la misma corrección escribía el catalán, el castellano y el latín, y de una gran actividad, que le permitía escribir sobre temas filosóficos y políticos al mismo tiempo que atendía á la dirección de los cultivos en su hacienda. Se distinguió especialmente como inteligentísimo en cuestiones agrarias y fué uno de los principales organizadores de la Asamblea de parlamentarios. Su aspecto patricial se compaginaba bien con su carácter y temperamento, y era muy querido, no sólo en el distrito de Villafranca, que le elegía diputado, sino en Barcelona y en cuantos sitios deó demostrada la valía de sus múltiples actividades.

LA EPIDEMIA

reinante se evita desinfectando con ZOTAL

LA CATASTROFE DE MALAGA

El gobernador de Málaga comunicó ayer tarde que han terminado los trabajos de descombro, habiendo sido encontrado el cadáver de Juan Díaz.

El total de las víctimas es de cinco muertos y 11 heridos.

Las autoridades.—Otro cadáver.—Falleció otro herido. Málaga, 1.º.—Las autoridades civiles y militares acudieron á la fábrica hundida y al hospital.

Los obreros acabaron de descombrar, encontrando el cadáver de Simón Díaz, natural de Navarra.

En el hospital ha fallecido el albañil Juan Santiago Marín.

Era maestro de una escuela republicana; pero su precaria situación le obligó á dedicarse á un oficio.

El entierro de las víctimas. El entierro de las víctimas del hundimiento ha estado concurridísimo.

Ha pasado por la calle de Larios, donde se hallaba estacionada mucha gente.

Seis muertos y ocho heridos. El número de muertos y heridos es de seis y ocho, respectivamente.

Uno de los heridos está grave. Se confía salvar á todos los heridos.

Providencias judiciales.—El encargado de las obras ha sido encarcelado.

El juzgado instructor ha mandado llamar al director de las obras, que se halla en Bilbao, y ha ordenado la encarcelación del encargado.

Además ha pedido muestras de los materiales empleados en las obras, y se ha incautado de los planos, encargando á los arquitectos locales que redacten un informe sobre los particulares.

EL «SOLDADO DE NAPOLIS»

Estado del Rey. S. M. el Rey se encontraba anoche muy mejorado.

La hija del Sr. Maura. El Presidente del Consejo llegó anoche, á las nueve y media, á Solares, encorriendo á su hija algo mejorada, dentro de la gravedad.

Los médicos abrigan alguna esperanza de poder salvarla.

Concurso valioso. El ministro de la Guerra ha comunicado á su compañero el de Gobernación que ha dado órdenes para que por la Intendencia se faciliten cuantas tiendas de campaña y jergones sean precisos para atender á los epidemiados.

Alhucemas y Salazar. Anoche regresaron á Madrid el ministro de la Gobernación y el inspector general de Sanidad, después de adoptar en Medina y Pozal de Gallinas, las medidas sanitarias oportunas.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 1.º de octubre de 1918.

(Números tomados al oído.) Interesa á los jugadores consultar la Lista oficial.

Table with columns: Pesetas, Números, Poblaciones. Lists prize amounts and winning numbers for various locations like Marchena, Játiba-Cartagena-Madrid, Madrid-Madrid-Sevilla, etc.

Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto á las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo y tercero, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 34.000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente.

Para la aplicación de las aproximaciones de 300 pesetas, se sobreentiende que si el premio primero corresponde, por ejemplo, al número 25, se consideran agraciados los 99 números restantes de la centena; es decir, desde el 1 al 24 y desde el 26 al 100, y en igual forma las aproximaciones de los premios segundo y tercero.

El sorteo se efectuará en el local destinado al efecto, con las solemnidades prescritas por la Instrucción del ramo. En la propia forma se harán después sorteos especiales para adjudicar cinco premios de 125 pesetas entre las doncellas acogidas en los Establecimientos de Beneficencia provincial de Madrid, y uno de 625 entre las huérfanas de militares y patriotas muertos en campaña, que tuvieren justificado su derecho.

El sorteo será público, y los concurrentes tienen derecho, con la venia del Presidente, á hacer observaciones sobre dudas que tengan respecto á las operaciones de los sorteos. Al día siguiente de efectuados éstos, se expone el resultado al público por medio de listas impresas, únicos documentos fehacientes para acreditar los números premiados.

El siguiente sorteo se celebrará el día 11

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Large table listing prize winners for 500 pesetas across various denominations (16 mil, 17 mil, 18 mil, 19 mil, 20 mil, 21 mil, 22 mil, 23 mil, 24 mil, 25 mil). Includes a logo for 'LAMPARAS METAL' and 'COMPANIA GENERAL ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD'.

Visitando la estación.
 Medina del Campo, 30.—Llegó el ministro de la Gobernación y marchó directamente a visitar los servicios sanitarios de la estación del ferrocarril.
 Como no había anunciado la visita, sorprendió su presencia a los encargados de los servicios y a los empleados ferroviarios.
 Hizo el marqués de Alhucemas numerosas investigaciones, encaminadas a comprobar si se cumplen cuantas órdenes tiene dadas repetidas veces acerca de las precauciones sanitarias.
 Comprobó que por esta estación no pasan portugueses que estén enfermos, y solamente los que llevan patente de Sanidad visada por las autoridades sanitarias de la frontera.
 A pesar de ser sanos, van estos portugueses en coches, incontinentes y vigilados por la fuerza pública, hasta la frontera portuguesa.
 Vió también el ministro de la Gobernación cómo se hacen las desinfecciones, y considerando algo defectuoso el modo de desinfectar los vagones, adoptó sobre el terreno las medidas necesarias, atendiendo todos los detalles para asegurar que el propósito que informa sus órdenes tenga perfecto cumplimiento.

En Medina y en Pozal.
 Después el marqués de Alhucemas visitó el pueblo, y desde Medina marchó al vecino pueblo de Pozal de Gallinas.

INFORMES OFICIALES

Soria.—En Cabrejas del Pinar, 29 atacados; en Montegudo, 3; en Deza, más de 100, y en Aloba de Torre, 18 atacados y una defunción. En este pueblo está enfermo el médico.
Valverdeja (Toledo).—Se han presentado más casos, algunos graves.
Cáceres.—Mejora el estado de la salud pública en los pueblos epidemiados; solamente en Hervás ofrece alguna gravedad.
Granada.—En Carriles, más de la mitad del pueblo padece la gripe. Se han enviado socorros, material sanitario y tiendas de campaña.
Vitoria.—En diversos pueblos se ha presentado la gripe con carácter de gran difusión, pero bastante benigna. Hay unos cuatrocientos atacados, habiendo fallecido tres de bronconeumonía.
Ciudad Real.—En el Campo de Criptana hay cinco casos, y en Porcuna, tres.
Barcelona.—En Pont de Vilumara hay 300 atacados. Se ha enviado un médico, por estar enfermo el de la localidad.
 El agente diplomático en Tánger comunica que en aquella población y en su zona hay casos de gripe y algunos de bronconeumonía.
Algeciras.—Desde el 28 al 30 del actual hubo 339 casos de gripe en San Roque, 43 en La Línea, seis en Los Barrios y dos en Algeciras. Fallecieron cuatro.
 Entre las guarniciones militares, 26 atacados.
Segovia.—Se ha aplazado el curso del Instituto y escuelas especiales.
Salamanca.—La gripe disminuye en los pueblos, y en la capital, estacionada.
Coruña.—En esta guarnición y en la del Ferrol no hubo nuevos casos. En la población civil decrece; hay pequeños focos diseminados, sin gravedad.

Instrucciones para combatir la gripe

El inspector provincial de Sanidad de Madrid, doctor D. José Call, nos remite copia de las bases presentadas y aprobadas en la Junta provincial de Sanidad, que, convocada por el gobernador civil, se reunió últimamente.
 He aquí el documento:
 «La gripe es enfermedad conocida de remotos tiempos, aunque bajo distintas denominaciones.
 Es epidémica, contagiosa, microbiana, que se localiza de preferencia en el aparato respiratorio, aun cuando puede atacar otros órganos.
 Da lugar de ordinario á reacciones febriles elevadas. Según Huchard, existe una forma apirética de gripe.
 Son sus causas determinantes, cuando menos en apariencia, enfriamientos más ó menos intensos, y sus complicaciones leves ó graves, según el punto de residencia del mal, pudiendo dar lugar á fenómenos variadísimos. Ataca de preferencia á las personas débiles, y fija su residencia en los órganos ya castigados; por esta razón, los tuberculosos en primer término, los catarrosos, los enfermos del corazón, los diabéticos y todos los que padecen algún proceso crónico de entraña noble, son sus víctimas, sobre todo entre los que, además de ser enfermos crónicos, son ancianos.
 Conviene por lo tanto que los que se encuentran en estas condiciones redoblen sus cuidados de defensa higiénica para evitar contraer la enfermedad, y acudan á un razonable plan terapéutico en cuanto noten los primeros síntomas.
 La enfermedad se propaga por contagio directo, sobre todo viviendo en atmósferas confinadas donde haya enfermos. No se propaga por la vía hídrica.
 Es debida al bacilo Pfeiffer.
 Se transmite en algunos casos del hombre á los animales, y de los animales al hombre, aunque variando su intensidad, según el terreno en que germina.
 Varian sus formas, siendo más frecuentes en invierno las localizaciones torácicas y renales, y en verano las gástricas y hepáticas, sin que esto constituya la regla general.
 Va acompañada de dolores muy variados en todo el cuerpo y de una intensa postración que persiste durante mucho tiempo aun en casos relativamente leves.
 La proporción de los atacados en casos de epidemia no baja de un 40 á un 50 por 100.
 Pueden clasificarse sus formas en:
 Cerebral: congestiones, meningitis, parálisis y hasta locura, etc.

Torácica: congestiones pulmonares y pleurías, bronquitis, etc.
Abdominal: catarro gástrico, infecciones de forma tífica; apendicitis, ictericia, etc.
 Aparte de diversas neuralgias y otras localizaciones variadísimas.
 Hay formas vulgares que pueden dar lugar hasta al síncope.
 La forma generalizada de gripe ataca generalmente á los organismos robustos. Se inicia por dolores de cabeza, y en distintas partes del cuerpo, lumbago, escalofríos, hormigueos, pruritos, náuseas, vómitos biliosos, algunas veces sudores copiosos y disminución de orina.
 El aislamiento sistemático de los enfermos no es medida eficaz para evitar la enfermedad, aun cuando es conveniente procurar que sólo se pongan en contacto con ellos las personas que les atienden.
 La única profilaxis es la higiénica colectiva y personal.
 Procurar entonar moralmente á los enfermos, recomendándoles principalmente la profilaxis higiénica de los órganos que más delicados tengan, según sean catarrosos, cardíacos, diabéticos, etc.
 Atender con más cuidado que de ordinario á la asepsia y limpieza de la cavidad bucal y fosas nasales.
 Cuidar del normal funcionamiento del aparato gástrico-intestinal.
 Recomendar los paseos al aire libre y la vida en atmósferas puras que no sean confinadas.
 Evitar el contacto de los enfermos y de los objetos de su pertenencia.
 Desinfectar sus ropas de uso y cama y renovar prudentemente el aire de las habitaciones en que se encuentran.
 Lo más importante en tiempo de epidemias gripales es cuidar con todo esmero cualquier indisposición, sobre todo de carácter catarral, por leve que sea, como si se tratase de una enfermedad grave, y buscar la pronta reacción del organismo en caso de enfriamientos bruscos.
 Hay que dejar al buen criterio del médico el tratamiento especial de cada caso, pues no existe un verdadero específico para la gripe, aun cuando preste en la generalidad de los casos recomendables servicios la quinina, principalmente como tónico, y puedan ser de gran utilidad el salicilato de sosa, la aspirina y otros muchos, según las indicaciones de cada caso.—Doctor J. Call.»

Obrero gravísimo

En la Casa de Socorro de la Fuente del Bero ingresó ayer tarde un albañil que se había caído en una obra en construcción, próxima á dicho sitio, desde considerable altura.
 El obrero presentaba gravísimas lesiones, de las que fué curado en dicho centro benéfico.
 El Juzgado de guardia acudió á la Casa de Socorro citada para instruir diligencias.
 El herido se llama Francisco Soler, y está domiciliado en la calle del Bero, número 6.
 Parece que presentaba síntomas de fractura de la base del cráneo.
 Se hallaba en estado preagónico.

ALCANCE POLITICO

DICE EL SR. LERROUX

El jefe de los radicales, preguntado acerca del juicio que le merecían los discursos de los Sres. Cambó y Ventosa, contestó que no tenía más informes que los de la Prensa, y que por éstos deducía habían continuado haciendo equilibrios para salvarse del compromiso en que están metidos, y que toda la autonomía que puedan conseguir para Cataluña está ya dada.
EL SR. MAURA DE REGRESO
 A medio día se tuvieron noticias del gobernador de Santander acerca del estado de la hija del Sr. Maura, y anunciando la salida de éste para Madrid en vista de que dentro de la gravedad la enferma ha experimentado alguna mejoría.
 El Sr. Maura es esperado en Madrid esta noche.
CONSEJO DE MINISTROS
 Para mañana por la tarde, á las cinco, está convocado el Consejo de ministros en la Presidencia.
 Se trata de la reunión anunciada para hoy y aplazada por la inesperada salida para Solares del jefe del Gobierno.

LECHE CONDENSADA «LOS PIRINEOS» GUERNICA (Vizcaya).—Producto nacional.

SUCESOS DEL DIA

Niño atropellado.

El niño Tomás García Costa, hijo de un empleado de las obras del Nuevo Matadero, fué atropellado por una vagoneta, que le produjo graves lesiones en el pie izquierdo.
Rateros detenidos.
 José y Facondo Valera Martín vieron que en una casa próxima á la Fuente de la Teja había una ventana abierta, por la que se divisaba un hermoso fardo de bacalao.
 Tuvieron la idea de apropiárselo; pero cuando lo habían realizado, cayeron en manos de un guardia de Seguridad, que se los llevó detenidos.
Las armas de fuego.
 Francisco García Tandula, examinando un revólver, tuvo la desgracia de que se le disparara.
 El proyectil le atravesó el muslo.
 Francisco fué curado de una herida que fué calificada de grave por los médicos de la Casa de Socorro de la Universidad.
 El suceso ocurrió en el domicilio del herido, calle del Burco, número 6.

El conflicto europeo

LA OFENSIVA ALIADA EN OCCIDENTE

Clemenceau presencia un asalto.
 París, 30. M. Clemenceau ha sido acompañado en su reciente viaje al frente por monsieur René Renault, presidente de la Comisión del Ejército, y por el general Mordacq.
 Durante su visita, habló el presidente del Consejo con los generales Pershing y Petain. El domingo, por la mañana, visitó M. Clemenceau la región de Montfauton, conquistada recientemente por el ejército yanqui y el frente de ataque de éstos en la orilla izquierda del Mosa. Por la tarde, fué M. Clemenceau al sector ocupado por el ejército del general Gouraud, asistiendo desde la primera línea, en la región de Bouconville, á las operaciones de este ejército, y especialmente al asalto de Mont Cuvelet y de Sechault. (Agencia Radio.)

13.000 prisioneros hechos y 300 cañones cogidos.
 París, 1.º Comunicado del medio día: Nuestro avance ha continuado entre el Aisne y el Vesle.
 En la Champafia, nuestras tropas han conseguido su ataque y completado sus éxitos en la tarde de ayer.
 A nuestra derecha hemos realizado un avance importante en el valle del Aisne y conquistado Binarville y Condés-Antruy.
 Hemos hecho numerosos prisioneros y capturado material considerable, entre el cual hay 200 vagones de vía de 60 centímetros y numerosos vagones de vía normal.
 Desde el 26 de septiembre, la cifra de prisioneros hecha entre el Suiptes y el Argona pasa de 13.000.
 En el mismo periodo hemos cogido más de 300 cañones, entre ellos muchos de gran calibre. (Agencia Radio.)

LA PAZ SEPARADA

La hostilidad de Prusia y la actitud de los socialistas alemanes.

Berna, 30. Comentando el viaje del canceller Hertling al gran Cuartel general y la participación eventual de los socialistas en un nuevo Gobierno, escribe el Vorwaerts del día 29:
 «El conde Hertling ha salido el sábado para el gran Cuartel general.
 Este viaje significa, sin duda, que la crisis política interior está en vísperas de tener una solución.
 No puede decirse aún con certeza cuál será esta solución; pero si se pesan cuidadosamente todos los argumentos en pro y en contra, se llega al resultado de que son contados los días del Gobierno Hertling y de que su viaje al gran Cuartel equivale, sin duda, á la decisión tomada por el canceller de renunciar á sus funciones.
 Si el conde de Hertling se retirara, la crisis no estaría por esto resuelta.
 La cuestión principal es la formación de un Gabinete de coalición, y esta formación parece tropezar con una situación nueva.
 Se sabe, en efecto, que los socialistas exigen, para entrar en el Gobierno, la abolición del art. 9.º de la Constitución.
 Este artículo prohíbe á los miembros del Reichstag conservar sus funciones si entran en el Gobierno.
 Los partidos de la izquierda y de la mayoría, y aun el del centro, se habían unido á esta condición.
 Sabemos por buena procedencia que el Ministerio prusiano ha decidido votar en el Bundesrath contra la abolición del art. 9.º.
 Se sabe que el veto del Gobierno prusiano basta para hacer fracasar toda moción que se presente ante el Bundesrath.
 V esta actitud es tanto más sorprendente cuanto que la supresión de este art. 9.º ha encontrado en el Reichstag una importante mayoría.
 De este modo el Gobierno prusiano asume una gran responsabilidad.
 Es de una importancia excepcional que una reforma hecha necesaria por nuestra situación tan grave, tropiece de nuevo con la hostilidad de Prusia.
 En cuanto á la colaboración de los socialistas, el problema se presenta de este modo:
 Un cambio de régimen es una condición absoluta de toda participación de los socialistas en el Gobierno.
 Los que no quieren hacerse á esta idea, sería mejor que no pidieran ninguna negociación.
 Si el Gobierno no tiene la prudencia y la energía necesarias para proceder á un cambio de política, lamentarnos por Alemania las consecuencias que seguramente tendría su decisión.
 De todos modos, estamos dispuestos á combatir hasta el día en que puedan triunfar en el interior concepciones más félicas.
 Si no obtenemos este resultado, vacilaremos, sin duda alguna, en tomar la responsabilidad de una política que no podemos aprobar.» (Agencia Radio.)
Un discurso de Bonar Law.
 Londres, 30. En la reunión celebrada hoy en Guildhall con motivo de la campaña para el nuevo empréstito de un millón de libras bajo forma de bonos de la Defensa nacional, Lloyd George no pudo hacer uso de la palabra á causa de su estado de salud, y se excusó con un telegrama.
 Bonar Law pronunció un discurso, en el que hizo brevemente revista de la situación militar y diplomática.
 «Desde el 16 de julio, el Imperio británico tomó 1.000 kilómetros cuadrados de territorio, 250 pueblos y más de 120.000 prisioneros.

Pará curar la anemia preciso es enriquecer la sangre harto empobrecida.
Las PÍLDORAS PINK purifican y enriquecen la sangre y curan la anemia.

Durante los últimos días, los belgas han obtenido brillantes éxitos.
 La unidad de mando da sus frutos no solamente en el frente occidental, sino también en los demás frentes de la guerra.
 Hoy al medio día se ha firmado un Convenio con Bulgaria, según los términos del cual terminan las hostilidades en este teatro de la guerra y pasa á nuestro poder la inspección de los ferrocarriles búlgaros, dándonos de este modo la inspección del país.
 El resultado de este Convenio es cortar á Alemania de sus empresas en Oriente.
 El sueño de un Imperio oriental alemán ha quedado destruido para siempre.
 Hablando del bombardeo de las ciudades abiertas por aviones, dijo Bonar Law:
 «Habríamos prometido á Alemania ejercer represalias si continuaba atacando las poblaciones indefensas.
 Hemos cumplido nuestra promesa, y pagamos ahora el capital é intereses gracias á la energía de nuestro servicio de aviación, cuya actividad no ha contribuido poco á quebrantar la moral del enemigo.
 El magnífico éxito de nuestros ejércitos en Palestina ha causado la destrucción de la parte más grande del ejército turco; pero han de seguir acontecimientos más importantes.»
 Bonar Law abordó después la cuestión de la guerra submarina, y dijo:
 «Perdemos aún más navíos de los que podemos construir.
 La razón es que nuestros navíos son utilizados principalmente para el transporte de tropas norteamericanas á Francia.
 Las pérdidas sufridas por las tropas del Imperio británico son desde hace dos años más considerables que las de los otros países aliados.
 Los fines aliados serán completamente alcanzados.
 No digo que estemos en el fin: es el comienzo del fin.
 Si hay algún peligro para lo venidero, no es en el frente de batalla.
 No luchamos solamente por la paz, sino por el mantenimiento de la paz futura.
 No habrá pacío para ella en tanto que Alemania no esté derrotada, en tanto que su pueblo no lo sea y no comprenda que los fines de Alemania son contrarios á la paz del Mundo.»
 Balfour hizo á continuación uso de la palabra, y dijo:
 «Si nuestros sacrificios deben ser fructuosos, la Liga de las naciones ó una organización similar debe establecerse.
 El momento de la firma de la paz será un momento favorable para poner en práctica este organismo nacional y para el establecimiento de relaciones internacionales sobre bases sanas y duraderas.
 La Liga de las naciones será posible únicamente cuando Europa y Asia hayan sido restauradas por una paz conveniente.
 Alemania no podrá nunca entrar en la Liga de las naciones en tanto que no haya sido reformada, en tanto que no haya comprendido la inanidad de sus sueños de dominación mundial.
 Los aliados saben que combaten por la paz y la civilización del Mundo, no solamente para la época actual, sino para siempre, y esto no puede obtenerse sino por una victoria completa.» (Agencia Radio.)

LA FIRMA DEL ARMISTICIO

París, 30. A pesar de no haberse recibido aún ninguna comunicación oficial, puede afirmarse que ha sido firmado un armisticio entre las Potencias de la Entente y Bulgaria. (Agencia Radio.)
Ha sido firmado el armisticio.
 Salónica, 30. Ha sido firmado el armisticio por Franchet d'Esperey, en nombre de las Potencias de la Entente, y por los plenipotenciarios del Gobierno búlgaro, Liachoff y el general Lukoff.
 Bulgaria acepta todas las condiciones que le han sido impuestas. (Agencia Radio.)

PROVINCIAS

Accidente ferroviario.

Bilbao, 30.—A las siete de la mañana el tren que salió de Plencia para Bilbao, al llegar á la pendiente de dicha estación, descarriló uno de sus vagones, produciendo el accidente tal pánico entre los viajeros, que seis de éstos se arrojaron á tierra, causándose heridas.
 Fueron curados en esta estación.

EL VERANEO DE LA CORTE

El ministro de Estado.
 San Sebastián, 30.—El Sr. Dato celebró una detenida conferencia telefónica con el Presidente del Consejo, enterándole del estado de salud del Rey.

El Sr. Maura le anunció que salía precipitadamente para Solares, donde llegaría á las diez de la noche, con motivo de encontrarse enferma su hija, la esposa del Sr. Redonet.
 Después asistió el ministro del Estado á los funerales de D. Nicolás Laca de Tena y luego subió al Palacio de Miramar.
La enfermedad del Rey.
 Visitaron al Rey los doctores Albert y Alvarez, y es tan escasa la importancia que se concede á la afección que padece el Monarca, que no se publicará parte oficial en la Gaceta.
 Aun cuando el Rey guarda cama, siguen su curso los asuntos, y despacha con su ministro de Estado y con su secretario particular.
 Recibió el ministro de Estado á los periodistas cuando regresó de Palacio, y dijo que había enterado al Rey del viaje del Sr. Maura, motivado por la enfermedad de su hija.
 El Monarca le encargó que le enterase del estado de la enferma, y para hacerlo iba á conferenciar telefónicamente con el gobernador de Santander.
 Añadió que el padecimiento del Rey era anginas, que le obligará á guardar cama dos ó tres días, y que afortunadamente no se presenta complicación alguna.
Visitas.
 Dijo el Sr. Dato que había visitado al capitán general de la región y al marqués de Villaurrutia, el cual había salido nuevamente para Roma, para encargarse de nuestra Embajada en el Quirinal.
El cólera en Austria.
 También manifestó el ministro de Estado que se encuentra gravemente enfermo nuestro embajador en Viena, Sr. Castro Casajúz, y que según noticias de Austria, recibidas en el ministerio de Estado, se presentaron en la región de Galitzia algunos casos de cólera asiático.
La gripe en Marruecos.
 Dió cuenta el Sr. Dato de que en nuestra zona de protectorado de Marruecos hay bastante gripe, especialmente cerca de Tetuán, presentando benignos caracteres y siendo escasa la mortalidad.
Visita y despacho.
 Finalmente, dijo el Sr. Dato que le había visitado el encargado de Negocios de Inglaterra, y que había despachado con el gobernador de Fernando Poo y con el jefe de sección de Marruecos.

DE SANTANDER

La señora de Redonet, enferma

El Presidente del Consejo marcha á ver á su hija.
 Santander, 30.—Ha manifestado el gobernador civil que en el pueblo de Solares se encuentra gravemente enferma la señora doña Estefanía Maura, esposa del Sr. Redonet. Los señores de Redonet están veraneando en dicho pueblo.
 Añadió el gobernador que con este motivo había salido de Madrid el Presidente del Consejo, dirigiéndose á Santander.
 Conferenció el medio día el gobernador con el ministro de Estado, quien se ha interesado por el estado de la enferma.
 Las últimas noticias recibidas de Solares son de que la hija del Sr. Maura confirmaba en grave estado.
El Sr. Maura en Solares.
 Santander, 30.—El Sr. Maura llegó á Solares á las dos de la noche, acompañado de su hijo Miguel y de su nieto Pepito Redonet.
 Encontró á su hija algo mejorada, aunque sin desaparecer la gravedad.
 Cuando llegó el Sr. Maura se encontró con un telegrama del Rey y otro de la Reina madre interesándose por la salud de la enferma.
 El Sr. Maura pasará la noche en Solares, y según el estado de su hija, determinará su regreso á la corte.
 Los médicos Sres. Valder y Morales han celebrado consulta.
 También ha visitado la enferma el doctor Botín.

EL CARTEL DE HOY

COMEDIA.—10,15, La barba de Carrillo.
 CENTRO (antes Oedón).—10, El alcalde de Zalamea.
 ESLAVA.—6,30, Frivolitas.—10,00, El tentenete Floriel.
 REINA VICTORIA.—6,15, La toma de la Bastilla.—10,15, Los alegres maridos de Maximá.
 NOVEDADES.—(Día de moda).—6, Las musas latinas.
 7,15, La carujana.—9, El Lebato.—10, Los caudales de la Reina.—11,15, El agua del Manzanares ó Cuando el río suena...
 TRIANÓN-PALACE.—(Despedida de Lola Montes).—Cine y variedades.—Gran éxito de Otilia Lopez, Los Píters, Antónia Torres y Lola Montes.—El metrotele debut de Raquel Meller.—(Las variedades empezarán á las siete y media y once).
 CINE IDEAL.—Tarde, á las 5.—Noche, á las 9,30.—Primer mancebo de gran gala.—Estreno: Niniche, preciosa comedia, interpretada por la bellísima Tilde Kassay y el gran actor Gustavo Soriano.—Éxito de Asistencia de paga (americana, muy cómica).—Episodios artísticos y ociosos, últimos de la noche. Los ratones grises, y otros.
 PRONTOS MADRID.—A las 4,30 de la tarde.—Partidos de racquet entre señoritas.—Partido á 85 puntos.—Ampero y Amalia contra Encarna y Ascensión.—A las 10 de la noche.—Partidos de racquet entre señoritas.—Partido á 30 tantos.—Antia y Carmela contra Consuelin y María Consuelo.

VINOS TINTOS
de los herederos del
MARQUES DE RISCAL
ELCIEGO (Alava).
Pidanse en todos los hoteles
y restaurants.

— DEPOSITOS EN MADRID —

Sra. Viuda de D. Baldomero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastain, Príncipe, 13.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mañorquina».
D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.
D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas, 4 y 6».
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
Aviso muy importante a los consumidores.
Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra

MARCA CONCEDIDA

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	No.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal 6 Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA
La Administrativa, á Arenal, núm. 1.
La de Redacción, á Factor, núm. 7.
Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO
CURA RADICAL DE TODA CLASE DE ENFERMEDADES
DE LA

MATRIZ

por el «Elixir Riosa», preparado vegetal del Dr. Wagner, indispensable para LA HIGIENE INTIMA DE LA MUJER. «Elixir Riosa», es un remedio seguro para combatir y evitar flujos blancos, vaginitis, metritis, infecciones é inflamaciones del aparato genital femenino.

«Elixir Riosa», es al mismo tiempo antiséptico y cicatrizante y se recomienda su uso diario para preservar la matriz de todas las enfermedades é infecciones. **Completamente inofensivo.**—Precio en España: Pesetas 6 el frasco.

De venta en las buenas farmacias. En Madrid, farmacias Gayoso, Coipel, Villegas; Barcelona, J. Segala, Antonia Serra; Sevilla, farmacia «El Globo» y «La Parisiana. Al por mayor Pérez Martín y C^a, Martín y Durán. MADRID

ACADEMIA CICUENDEZ
ESPECIAL DE DERECHO
CALLE DE SAN BERNARDO, 52, MADRID
Centro de estudios con internado; dirigido por sacerdotes

LA FORESTAL DE URGEL
CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210
DIRECCIÓN TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA
FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)
FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPÓSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO, BI LLETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCIÓN DIARIA: 8.000 KILOS

A PLAZOS

con precios de contado y descuento mensual insignificante vendemos nuestros aparatos y discos, dando pleno derecho de elección al cliente. En nuestra marca ODEON está impresionado todo el repertorio de ópera, zarzuela, óperetas, etc., y mensualmente se dan suplementos con las novedades que aparecen. Solicite nuestros catálogos y condiciones de VENTAS A PLAZOS, dirigiéndose á la Agencia Odeón, Preciados, 1.

Ingenieros Agrónomos
ACADEMIA PREPARATORIA dirigida por el Ingeniero del Cuerpo DON ENRIQUE DE LARA Y CARRILLO DE ALBORNOZ. Profesores: Ingenieros Agrónomos.
Fuencarral, 10, 2.º - Madrid

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo.
S. A. L. VASCONGAADA

Laboratorios Químicos
de análisis é industriales. Gran almacén de material científico.
ESTEVEZ Y JODRA, Príncipe, 7

Academia Correos. Morencos Martínez
Completa preparación para el ingreso, por competentes profesores oficiales del Cuerpo; internos y externos.
Director, Julio Morencos, Pizarro, 15, Madrid.

Ingenieros agrónomos
Antigua Academia de preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela.
Director: D. LUIS MONJE, Ingeniero agrónomo.
PLAZA DE LA ENCARNACIÓN, 2, MADRID

COLEGIO DE HH. MARISTAS LOS MADRAZO, 15
Se reciben alumnos de primera enseñanza, bachillerato y comercio.
Horas de visita: De 9 á 12 y de 3 á 6.

MANZANILLA «JOSELITO»
Vda. é Hijos de Antonio P. López.—SANLUCAR.

Abogados del Estado
Antigua Academia de GONZÁLEZ BOCOS. Preparación á las oposiciones de abogados del Estado por los individuos del Cuerpo. Sres. Bocos, Borlona y Amado. Las clases, desde 1.º de octubre SERRANO, 61, 3.º

COMPRA-VENTA DE FINCAS
—HIPOTECAS—
COLOCACION DE CAPITAL
Mil pesetas garantizadas rentan dos diarias.
DESPECHO
San Bartolomé, 4, principal.
Teléfono 4.842.

Carbón, 20 céntimos kilo
Domicilio, 21 cts. Almacén, Peñuelas, 10. Despacho: S. Vicente, 3; Valencia, 2; Alcalá, 130; Calatrava, 16; Jesús y María, 8; C. Coello, 60; Pez, 12; A. Aguilera, 47; Quev. 3; Barco, 13; Sta. Brígida, 33; Embajadrs., 37. Teles. 5.055, 5.048 y 185.—Se compran montes de encina ó roble, con terreno ó sin él.

POLICIA PARTICULAR
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

OZONOPINO RUY-RAM
Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares.
Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz.
CARRETAS, 37, PRAL.—MADRID

OCTAVO ANIVERSARIO
Don Valentin Llaguano y Muñoz
Falleció el día 2 de octubre de 1910
R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 1.º de octubre en la parroquia de Santa Cruz, así como la misa y reparto de comida á los pobres, en el mismo día, en la capilla del Ayuntamiento (Atocha, 14); las misas del día 2 en la parroquia del Buen Consejo y en la filial San Pedro, y la misa de once todos los días 2 de cada mes en la Santa Iglesia Catedral serán aplicadas por el alma del finado.
Su madre, hermanos, hermanas políticas y sobrinos,
RUEGAN á sus amigos le tengan presente en sus oraciones.
(7)

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 808 M.

Servicio de omnibus y berlinas

- Transporte de toda clase de mercancías
- Servicio rápido y económico.—Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia-Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono 4.580 M.
- Para mayor comodidad del público que utiliza estos servicios, se han establecido oficinas auxiliares:
- En la estación de Atocha, T.º 806.
- En la estación del Norte, T.º 801.

NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

PUBLICIDAD ECONOMICA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España» Arenal, número 1.

CINCO CENTIMOS por palabra.—Cada anuncio pagará DIEZ CENTIMOS por impuesto al Tesoro.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España» Arenal, número 1.

ALQUILERES
Con ascensor interiores desde 25 á 35 pesetas; tienda colosal, sótano, buena luz, 175 pesetas. Calle Delicias, 13.

Muebles nuevos y de ocasión, más baratos que en almonedas. Comedores, alcobas, sillerías, armarios, camas, despachos. Romanones, 12, teléfono 3.030. Hay guardamuebles.

Antes de comprar espejifijos ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia de García Moro.

Oposiciones Diputación, plazas 2.000 pesetas. Apuntes gratis. Alumnos. Pez, 44.

ALMONEDAS
Almoneda urgente; hay piano, Hortaleza, 132.

Mantones Manila, grandioso surtido; alhajas, velos, mantillas, gramófonos, discos Pathé aguja, siempre novedades. Calatrava, 9.

Tos convulsiva; Su curación T. Grindelina del Dr. Fontán. Frasco, pesetas 2,25. En Madrid: Farmacia de Gayoso y principales.

FILATELIA
El martes, de sets á ocho, subastamos los sellos de Abisinia, Azores y Afghanistan de la gran colección de 30.000 variedades, valorada en 215.000 pesetas. Bolsa Filatélica, Peligros, 5, Entrada libre.

COMPRAS Y VENTAS
Compro landau de cinco lúces ó cambio por dos capotas. Manuel, 1, cochera.

Pelajes compro descompuestos. Composturas: Cuera, 1,00; limpieza, 1,00. Plaza Carmen, 34.

ENSEÑANZA
Calligrafía, Oculico, Teneduría libros, Taquígrafía. Hay clases para señoritas.—Calle Santiago, 6.

OFERTAS Y DEMANDAS
El Detective Internacional garantiza investigaciones, diligencias personales, pliegos. Legalmente autorizado. Barcelona, 2, Madrid.

COMPRAS Y VENTAS
Compro botellas y frascos, pequeñas y grandes partidas, pago altos precios. Plaza Mayor, 23, almacén.

Verdadera ganga vendo buena caja registradora barata. Apartado de Correos número 190.

Correos, Telégrafos, Tribunales de Ocuatas, Ferrocarriles, próximas convocatorias. Exitos en anteriores. Antigua Academia Laguilhoat, San Bernardo, 18, principales.

Planchadora y aseguradora faltan en el taller de bordados. Relatores, 24.

COMPRAS Y VENTAS
Compro oro, platino, alhajas, joyas, diamantes, rubíes, esmeraldas, damascos, pianos, pianolas, aparatos fotográficos, armas, escopetas y papeterías del Monte. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45.

Dentista. Extracciones sin dolor toda clase de trabajos modernos, hijos y sin valditar. Precios económicos. Avenida Conde Peñaalver, 1 (Red San Luis).

Clases prácticas económicas de aplicación, Cálculo, Contabilidad, Taquígrafía, Gramática, Calligrafía, Ortografía, Francés, Inglés, Alemán.—Antigua Academia Laguilhoat, San Bernardo, 18, principales.

PERDIDAS
Pérdida.—Perra foxterrier, blanca, con cabeza negra y manchosa fuego. Atiende por Fanny. Se gratificará á quien la entregue en calle Prim, número 17.

Y moléum, esteras, hules melosa, salido; mayor surtido en Madrid. Serra, teléfono 4.966 Fuentes, 5.

Autógrafa Semagra. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos, farmacias.

Educación física, gimnasia, método científico para niñas, niños, señoritas y caballeros. Preparación militar. Frado, 10, gimnasia.

PERDIDAS
Pérdida.—Perra foxterrier, blanca, con cabeza negra y manchosa fuego. Atiende por Fanny. Se gratificará á quien la entregue en calle Prim, número 17.

LOS TIROLESES
Empresa Anunciadora
ROMANONES, 7 y 9.
REPRESENTACIONES
conseguirá muchas con Gsta de Representantes. Comisionistas. Cervantes, 8, Madrid. Giro postal, ptas. 5,50.



SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA
Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.
Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envíe misas á las personas que las pidan.
Se admiten esquemas de defunción y aniversarios.
OFICINAS
19.—Montera.—19
Teléfono 317

Cantemos en
aulas de Casa Martín. Las hay modernas y prácticas de todos precios.
Utensilios de cocina, cafeteras, ajuar de casa. MARIN, 12, plaza de Ferradores, 12 (esquina á San Felipe Neri).

Dispepsia, Gastralgia,
con el
ELIXIR GREZ
tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias.
Collin y Compañía, PARÍS

CAMAS DORADAS
DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. Píntiles. 5.—ESPOZ Y MINA.—5.

CAMAS
La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inalterable, es la credit. FABRICA DORADAS
Cabeza, 34.

LINIMENTO GÉNEAU
10 Años de Exito
No mas FUEGO No mas Saladuras

RECLUTAS DE CUOTA
ESCUELA «CIVICO MILITAR», MAYOR, NUM. 86.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS
y de los PÁRPADOS curadas por la
POMADA de la VDA FARNIER
150 Años de Exito
PRINCIPALES FARMACIAS

AGUAS PURGANTES DE COSLADA
«LA MARAVILLA»
Analizadas por el sabio doctor
B. SANTIAGO RAMON Y CAJAL
ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejor que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenientes á la matriz y tenatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes
MARTIN Y DURAN, Tetuán, 3, MADRID,
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Pastillas antiácidas Teba

¿Sufres? ¡curate! Las pastillas Teba te devolverán la salud perdida.

Dr. Alcobilla, MADRID

VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja